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Цель: 
	Формирование гражданственности и патриотизма, учащихся на основе изучения истории, государственной символики родного края.

Задачи:
· Расширить знания учащихся об истории родного края и государственной символике. 
· Способствовать восприятию подростками нравственных ценностей (любви к Родине, патриотизма, гражданственности). 
· Воспитывать у детей уважительное отношение к государственным символам, истории своей страны и своего народа. 
· Развивать чувство гордости за свою Республику.

Оборудование:
Колонки, проектор для презентации,  компьютер, изображение флага, герба, цветные карандаши, листы формата А4.




























	
	I. Оргмомент.
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Слайд 2
	II. Вступление.
Фонозапись песни  «Живут адыги на земле моей».  
Эпиграф (читает учитель):  

Адыги на земле моей живут,
Их издавна черкесами зовут.
Смеются солнцу, добрых ждут дождей.
Живут адыги на земле моей.
Давно не пахнут порохом ущелья
И песен мести пули не поют.
Бывает жарко только от веселья,
Когда невесту замуж выдают.
Бывает жарко только от веселья,
Когда невесту замуж выдают.

Фронтальная беседа.
 – Что для вас значит Россия, родина? (ответы детей)
 
Что Родиной моей зовется? 
 Себе я задаю вопрос. 
 Река, что за домами вьется, 
 И куст кудрявых красных роз? 
 Вон та осенняя березка? 
 Или весенняя капель? 
 А может радуги полоска? 
 Или морозный зимний день? 
 Все то, что с детства рядом было?
 Но это станет все пусто
 Без маминой заботы милой
 И без друзей мне все не так. 
 Та вот что Родиной зовется! 
 Чтоб были рядышком всегда
 Все, кто поддержит, улыбнется,
 Кому нужна и я сама!
 
Наша с вами Родина называется Республика  Адыгея. Республика Адыгея входит в состав Российской Федерации. Является 01 регионом нашей большой страны.
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Слайд 6
	III. Введение в тему.
Республика расположена на юго-западе Российской Федерации, на левом берегу  Кубани, занимает центральную часть Прикубанской  наклонной (Закубанской) равнины и северные склоны Северо-Западного Кавказа.
Основная территория республики находится в бассейне двух главных притоков Кубани: рек Лабы и Белой  пересекает Краснодарское водохранилище и северную часть Прикубанской равнины.
Адыгея граничит с Красноармейским, Динским, Усть-Лабинским, Курганинским районами Краснодарского края и городом Краснодаром на севере, с Адлерским, Лазаревским, Хостинским районами города Сочи на юге.
Площадь Адыгеи 7790 км². Длина границ 900 км. Протяжённость территории республики с севера на юг 208 км, с запада на восток 165 км.

Республике Адыгея территориально поделена на семь районов, в республике есть два основных города, г. Адыгейск и город Майкоп так же  г. Майкоп  является столицей республики. В республике есть еще 5 поселков городского типа, 224 населенных пунктов.
 (можно читать информацию  на слайде 4)

Майкоп – столица Адыгеи, расположенный  на правом берегу р. Белая, которую местные называют «богиней гор», у северных предгорий Кавказского хребта. Свое название город получил от адыгейского слова «Мыекъуапэ», что переводится как «долина диких яблонь». Город по праву назвали именно так, потому что он просто утопает весной в зелени деревьев, в частности – яблонь. 
Майкоп относительно молодой город, был основан 25 мая 1857 года как военное укрепление, ныне его бы назвали военным городком. В 70-х годах 19 века Майкоп получил звание уездного города, а в 1936 году стал центром Адыгейской автономной области. Тогда же началось активное освоение природных ресурсов города, в частности нефти. 
Общая численность населения Майкопа на начало 2014 года составляет 144 544 человека. По национальной принадлежности из них больше половины — русские, около 17% — адыги, по 2,5% — армяне и украинцы. Не трудно догадаться, что основными конфессиями являются православие и ислам.

А что такое символы? 
Символ – ( в переводе с греч.яз) знак, опознавательная примета.
- Сегодня, ребята, мы познакомимся с государственными символами республики Адыгея, узнаем, для чего они нужны, вспомним историческое прошлое нашей республики.
- Для каждого современного государства  существуют символы в триединстве:
- Герб
- Флаг
- Гимн 
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	IV.  Изучение нового.
Герб Республики Адыгея.
В отличие от флага, герб Адыгеи не имеет продолжительной истории. Хотя еще в Средние века символом здешних мест являлся серебряный всадник на коне на красном фоне. Всадник дошёл и до наших дней – на гербе он изображается с калчаном стрел, мечом, в доспехах, а в правой руке он держит факел. Здесь заметно сходство с древнегреческой историей о Прометее, который похитил огонь у бога Гефеста и передал его людям. Всадник этот – знаменитый Сосруко. Герой нартских древних сказаний и легенд, который популярен практически на всей территории Северного Кавказа.
В концепции герба  фигурируют адыгские племена: за Сосруко изображены горы и солнце, от которого отходит 12 лучей, завершающихся звёздами. Всадник как будто летит и возвышается над вспаханным полем, зеленью и водой, которые символизируют достаточно развитое в этом регионе сельское хозяйство. Снизу герба хлеб и соль – символы гостеприимности Адыгеи. Под ними – голова быка – символ всех тех исторических находок, которые археологи до сих пор находят на территории республики. Особенно знамениты находки Майкопского кургана. Буквы Р и Ф располагаются по обе стороны от бычьей головы. От них идут ветки дуба и початки кукурузы, пшеница и просо – снова отсылка к сельскохозяйственной деятельности региона. Сверху, на чёрном фоне белыми буквами, на двух официальных языках республики написано её название. Сам герб имеет круглую форму. Герб был утверждён в 1994 году, а его автором является Меретуков Давлет Мухаджериевич.

Флаг республики Адыгея 
Символика адыгского флага трактуется по-разному. Самая популярная версия говорит о том, что двенадцать звёзд – это 12 черкесских племён. Три перекрещённые стрелы – 3 княжеских рода, которые так же символизируют землю огонь и воду. В мирное время адыги носили с собой стрелы для охоты, положение  наконечниками вверх свидетельствует о не боевом положении. О происхождении зелёного цвета флага так же существует несколько мнений. По первой версии зелёный цвет дали адыгскому флагу, так как зелёный с древних времён является цветом ислама. Вместе с тем, в традиционной черкесской культуре, как и во многих других, зелёный цвет символизировал природу и землю. Предположительно флаг появился в 1830-х годах. Его появление на свет окутано мифами, и точно сказать, где он был сделан, никто не может.
Есть предположение, что он был изготовлен в Англии, эта  версия говорит о том, что он был придуман в Англии, а сделан в Турции, и только потом был привезён на территорию Адыгеи. О второй версии свидетельствуют записки Эдмонда Спенсера. Российские власти запретили флаг после завершения Кавказской войны и он практически был утерян, если бы не ранее упомянутые записки, а точнее книга господина Спенсера. Знамя снова поднялось вверх лишь в 1980-х, а официальным символом Адыгеи оно стало в 1992 году. В республике гордятся флагом, так как это историческое знамя черкесов. 25 апреля празднуется день черкесского флага.

Гимн республики Адыгея
Гимн Республики Адыгея исполняется в тональности до-минор. Он был утверждён в 1992 году. Автором текста выступил народный писатель Исхак Машбаш, а музыку написал народный артист Умар Тхабисимов. Текст говорит о том, что Адыгея – одно из самых прекрасных мест в мире. Гимн является, как бы пожеланием Республике крепнуть, не знать войны и хранить всё то, что она получила в наследие от предков.

 Воспроизведение гимна на русском языке.		

Столица Республики – город Майкоп, основанный в 1857 году.
У города  есть свой герб и флаг, которые  похожи между собой. На гербе и флаге города изображается посох, на верхушке которого располагается 3 листа яблони.		
По обе стороны посоха изображены две бычьих головы, смотрящие в разные стороны. Это снова отсылка к Майкопским сокровищам. Головы быков и посох как будто образуют вилы, которые являются символом сельскохозяйственных работ. Изображение выполнено в золотом цвете на фоне красного фона.	


Республика Адыгея имеет ещё один символ, правда не официальный. Это свод правил и морально-этических норм под названием «Адыгэ Хабзэ». Эта доктрина формировалась на протяжении веков и носит в себе всю мудрость предыдущих поколений. Она призывает хранить свою честь и ценить её превыше всего. Ценить предков, так как всё что имеется на сегодняшний день, получено именно благодаря их деяниям. Уважать старших, так как они дольше прожили и больше знают. Уважать женщин, так как благодаря им появляется на свет новая жизнь. Вместе с тем доктрина призывает не бояться смерти, так как страх её может привести к трусости и бесчестию. «Адыгэ Хабзэ» готовит о том, что важно ставить перед собой цель и добиваться её, но только честным трудом, не идя по головам других людей. А добившись своей цели – никогда не возгордится этим, так как гордыня – ещё одно препятствие на пути к долгой и счастливой жизни.

	

Слайд 15



































У каждого ученика на парте лежит чистый лист формата А4.













	Хочу прочитать вам стихотворения нашего  писателя  Жанэ К.

Моя песня — сестра синих гор и полей
Сердцу милые с детства края,
Я родился и вырос в колыбели твоей,
Адыгея родная моя!
Над тобою России немеркнущий свет,
В небе ласковом зори струят.
Твоих рек быстротечных красивее нет,
Адыгея родная моя!
Пусть, как море, шумит золотистая степь —
Богатырская слава твоя.
Ты навеки верна краснокрылой звезде
Адыгея родная моя!
Я люблю гор высоких заоблачный взлёт,
Сердцу милые с детства края.
По сыновьи люблю адыгейский народ
Адыгея родная моя!

 V Итог:
Символы, о которых мы сегодня говорили, - часть адыгской истории, воплощение её героических и трагических страниц, отражение жизни народа в нашей стране. Все мы должны хорошо знать историю государственных символов России и родного края. Отношение к гербу, флагу и гимну – это отношение к самому государству , к республике, в которой мы проживаем. Оно должно быть уважительным. Оскорбление государственных символов сродни оскорблению государства, его народа, истории и культуры.


 
Учащиеся рисуют один из символов, с которыми они сегодня познакомились.
 На доске оформляем  фотовыставку из рисунков.

	

















	





