Целостный обобщённый педагогический 

опыт по теме:
 «Использование тестовых технологий на уроках биологии»
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1. Введение
Принимаясь за работу, я задумалась, прежде всего,  о том, какая проблема волнует меня сейчас в большей степени – это подготовка учащихся к успешной сдаче  итоговой аттестации в форме ОГЭ и ЕГЭ.  

Чтобы не говорили,  учитель всегда старается идти в ногу со временем, следит за изменениями и новациями в области образования. А это значит, что когда возникают новые требования к образовательному процессу, педагог берется за изучение методических изданий, связанных с тем или иным вопросом.
 
Преимущества тестов никто не оспаривает - это и экономия времени на уроке, и отсутствие субъективизма в оценке знаний учащегося, например. Но наша методика преподавания предмета была направлена в первую очередь на развитие умения выявлять причинно- следственные связи, самостоятельно мыслить, опираясь на опыт и знания. Переход же к итоговой аттестации в форме ОГЭ и ЕГЭ требует совершенно иного подхода  к методике преподавания предмета, в первую очередь. 

В современном  образовании массовое тестирование учащихся общеобразовательных учебных заведений породило немало годами не решаемых проблем. Усиливаются несоответствия между расширяющейся практикой применения тестов в сфере образования и несформированностью у большей части их пользователей целостных системных знаний в области тестирования. Проявляются они и в сложившимся несоответствии между пониманием в управленческих структурах важности, необходимости распространять тестологические знания и дефицитом публикаций о методиках составления заданий в тестовой форме, технологии создания и применения тестов в образовании».


Исходя из выше сказанного, цель моего проекта - систематизация уже имеющихся у меня  знаний и опыта по вопросам тестирования, приведение их в соответствие с современными требованиями, что в конечном итоге  служит развитию тестовой  культуры, как учителя, так и обучающихся.
Объектом станет изучение целей и функций тестового контроля, как условия повышения эффективности контроля знаний учащихся.

2. Тестирование на уроках биологии.

2.1. Тестовые технологии сегодня: «за» и «против».
Чтобы уяснить для себя основные постулаты тестологии, нужно хорошо представлять себе, что такое «тест», каковы его достоинства и недостатки. 

Вот такое толкование дает в своей статье Г.С. Ковалева: «Слово «тест» в переводе с английского – проба, испытание, исследование. В узком значении тест достижения – это инструмент, имеющий уровень овладения знаниями и умениями в результате обучения. Тест в широком смысле – это стандартизированная процедура, совокупность методик для получения определенных характеристик (количественных) о достигнутом уровне знаний, умений, навыков испытуемого». 

А А.Н. Майоров в книге «Тесты школьных достижений: конструирование, достижение, использование» дает следующее определение понятия: «Тест – это объективное, стандартизированное измерение, легко поддающееся количественной оценке, статистической обработке и сравнительному анализу. В его основе лежит специально подготовленный и испытанный набор заданий, позволяющих объективно и надежно оценить исследуемые качества и свойства на основе использования статистических методов».

К особенностям теста, отличающим его от контрольных работ,  Г.С. Ковалева относит следующее:
- тесты разрабатываются в строгом соответствии с теорией тестов (классической или современной);

- они имеют устойчивые статистические характеристики для выборки  учащихся;
- процедура тестирования стандартизированная (т.е. выполнение тестов, проверка, обработка и интерпретация их результатов проводятся по единым правилам);

- тесты ориентированы не на констатацию наличия у школьников отдельных усвоенных знаний или умений (хотя эта информация может быть получена по результатам выполнения теста), а на определение уровня усвоения определенной совокупности учебного материала. 

Такие тесты называют стандартизированными. Тесты, разработанные учителями или специалистами- предметниками, но не отвечающие требованиям, предъявляемым к стандартизированным тестам, принято называть авторскими. Во многих странах учителя при оценке результатов обучения чаще всего используют созданные ими тесты или контрольные работы с открытым ответом. Но и в странах, где тестирование уже вошло в жизнь «всерьез и надолго», учителей ориентируют не на натаскивание детей на содержание тестов, которое меняется  каждый год, а использовать разнообразные методики обучения для полноценного освоения учебной программы».

Конечно, составляемые педагогами тесты, наверняка, не отвечают всем требованиям науки тестологии. Но мы учимся, стараемся восполнить свои пробелы в знаниях, в первую очередь потому, что чувствуем свою ответственность за судьбы наших учеников. Их успехи - самая большая награда учителю и самый лучший показатель результативности его  деятельности.
Хотелось бы  отметить, что во времена централизованного тестирования ученики нашей школы успешно сдавали экзамены, в том числе и  по биологии,  набирали хорошие  баллы для поступления в высшие учебные заведения Майкопа. 

Хочется отметить, что в нашей школе все выпускники получают  аттестаты, а значит,  все они справились с тестовыми заданиями. По результатам ОГЭ и ЕГЭ (имеется в виду биология) они успешно поступают  в средне-специальные и  высшие учебные заведения не только Майкопа и Краснодара, но и Москвы, Санкт-Петербурга, Волгограда, Ростова-на-Дону. 
За один год нельзя достичь такого результата. Я считаю, что тестовая подготовка по биологии должна начинаться  с начала преподавания курса, т.е. с пятого класса. Я преподаю предмет больше 20 лет, и все это время в своей работе использую тесты. Конечно, изучение методической литературы по данному вопросу помогает разобраться в тонкостях данной науки. Многому приходится учиться и сейчас, так как меняются требования, меняются формы тестов, которые используются в ОГЭ и ЕГЭ.  
К  положительным сторонам  тестовых методов работы относится:

· высокая технологичность с точки зрения возможностей машинной обработки результатов тестирования, равно как и использование ЭВМ для проведения самой контрольной работы или экзамена;
· более качественный способ оценивания знаний, который позволяет избежать субъективизма преподавателя;
· огромная экономия учебного времени за счет существенного сокращения устных опросов учащихся;
· тесты предоставляют учащимся широкие возможности для самообразования и самоконтроля;
· совмещение выпускных экзаменов  в школах и вступительных в ВУЗах, ССУЗах страны позволяет избавить молодых людей от дополнительных стрессов;
· возможность получать объективную информацию об уровне общеобразовательной подготовки в каждом регионе, школе, классе, что дает возможность выпускникам из глубинки стать студентами престижных ВУЗов на основании результатов ЕГЭ, направляемых по почте.
И с этим трудно не  согласиться.
Но имеется и ряд отрицательных моментов:

· задания 2 части нетехнологичны для обработки на компьютере и требует привлечения специально подготовленных экспертов. А значит, момента субъективизма избежать здесь невозможно;
· некорректно составленные задания, порой не соответствующие требованиям науки тестологии;
· тесты изобилуют заданиями, которые не входят в школьную, и без того необъятную по содержанию,  программу; 
· авторы тестов не указывают авторов учебника, на который ориентированы данные тесты;
· недостаточно разработана методическая база для подготовки, как преподавателей, так и обучающихся.

Наша задача – учесть  полученный опыт и двигаться дальше. С самых первых уроков я стараюсь познакомить учащихся с основными правилами работы с тестами, разбираю как фактические ошибки, так и  неточности в оформлении работы. Последнее становится очень важным потому, что компьютер не всегда правильно распознает ответ учащегося, так как наши ученики, к сожалению, не обладают каллиграфическим почерком, или делают неправильную запись ответа, которые расходятся с требованиями инструкции. Это, на мой взгляд, является одним из минусов ОГЭ и ЕГЭ.  Поэтому, как отмечает в своей статье В.М. Кадневский: «… важно научить не только знанию содержания предмета, но и постараться повысить тестовую искушенность учеников. Под этим термином психологи подразумевают индивидуальный опыт обследуемого, приобретенный при выполнении различных психологических тестов. Этот опыт дает ученику ощутимое преимущество».
 А чтобы этого достигнуть, необходимо самому постоянно повышать свой уровень подготовки, в данном случае в области тестологии.
         Изучая методические материалы по тестологии,  я постаралась уяснить для себя, какие вообще бывают тесты, в чем их особенности, когда и какие именно из них использовать во время урока. И без знания теории здесь не обойтись.
2.2. Классификация тестов.

Первый тип классификации:
1. стандартизированные тесты - идет стандартизация процедуры и условий проведения тестирования, способ обработки и интерпретации результатов, которые должны привести к созданию равных условий для испытуемых и исключить случайные ошибки и погрешности;

2.  нестандартизированные тесты - они используются для оценки качества усвоения материала той или иной темы, выявление усвоенных понятий, определений и т.п.
Второй тип классификации:
По форме ответа - делятся на устные и письменные. 
Третий тип классификации: 

По характеру ответов на вопросы: 

1.Открытого   типа   (со   свободными   ответами,   когда   испытуемому необходимо самостоятельно дописать слово, понятие дату и т.п.); 

2.3акрытого    типа    (с    предписанными    ответами,    когда    испытуемому необходимо выбрать из предложенных вариантов ответов тот или иной вариант)
Типы и формы тестовых заданий.
При выборе типа и формы теста я руководствуюсь целями и задачами, в соответствии с которыми проводится тестирование, характером материала, усвоение которого необходимо выявить, возрастными индивидуальными особенностями детей, запасом времени и т.п. Но какой бы вид теста не выбран, важно соблюдать структуру тестовых заданий.
Структура тестовых заданий.
1.Инструкция. 

2.Текст задания. 

3.Варианты ответов. 

4.Правильный ответ. 

1.Инструкция содержит указание на то, что испытуемый должен сделать, каким образом выполнять задание, где и как делать пометки и записи. Например:  отметьте   знаком   X   те   варианты,   которые   вы   считаете правильными; или  - впишите недостающее слово. 
2.Текст задания - это содержательное наполнение задания.  Оно должно быть

предельно точным, кратким и иметь однозначный правильный ответ. 

3.Варианты  ответов  не  используются  для  заданий  открытого  типа,   где

испытуемый формулирует и отражает ответ. 

4.Правильный ответ - это обязательный атрибут любого тестового задания. Без   него   задание   теряет   смысл,   так   как   не   может   быть   оценен   в соответствии с авторским замыслом.

Тесты открытого типа.
Положительными сторонами хорошо составленных заданий дополнения и свободного изложения является:

1.Краткость     и     однозначность   ответов.
2.Необходимость воспроизведения ответа по памяти.
3.Отсутствие необходимости искать несколько вариантов ответов.
4.Простота формулировки вопросов.
5.Простота проверки.
Недостатки:
1.Простое воспроизведение по памяти недостаточно для получения полной

информации о знаниях и умениях учащихся.
2.Трудности формулировки заданий - невозможность иметь один ответ на

многие вопросы.
3.Трудность    в     формулировке    вопросов,    требующих    сопоставления,

сравнения, анализа.
4.Невозможность использования технических средств для обработки.
Для того чтобы предотвратить неточности необходимо учитывать ряд правил, предложенных академиком B.C. Аванесовым:
а)
дополнять нужно наиболее важное то знание, чего нужно проверить;

б)
дополнения лучше ставить в конце предложения;

в)
вопрос должен быть сформулирован точно;
г)
использование не более трех пропусков подряд;
д)
следует чаще пользоваться количественными величинами.
Общие требования к тестовым заданиям.
Исходя  из  выше  сказанного,  можно  определить  общие  требования  к тестам, независимо от их формы и содержания:

Каждое задание имеет свой порядковый номер.
Задание желательно формулировать в повествовательной форме, по мере возможности избегать вопросительных выражений.
Задание не должно быть громоздким и многословным.
Тесты не должны требовать больших затрат времени на выполнение.
Задание должно предполагать однозначный ответ. К каждому заданию указывать правильный ответ.

Неправильные ответы должны строиться на основе типичных ошибок и быть правдоподобными.
Правильные ответы даются в случайном порядке.
Задания не должны зависеть друг от друга.
Тесты должны быть удобны для быстрой математической обработки.
Тест должен  быть  стандартным,  т.е.  использоваться  для  широкого практического применения.
При записи теста обязательно должны быть выделены задания или другим шрифтом, или просто подчеркнуть. К тому же, в тест включаются как легкие, так и трудные задания. Легкие – поддерживают мотивацию учащихся при выполнении теста. Трудные задания при условии, что они соответствуют требованиям программы. 

2.3. Особенности использования тестов на разных этапах урока.
Приводя примеры использования различных тестов при изучении разных курсов, проблем биологии  я старалась показать возможности их применения, а также показать, насколько порой именно тесты бывают эффективным методом изучения и закрепления новых знаний. В приложении к работе я поместила разработанные и опробованные мною на уроке тесты, составленные по курсу биологии.

Я использую тесты на разных этапах урока в зависимости от их особенностей.

1 .Тесты, предназначенные для закрепления пройденного материала, по моему мнению, должны включать только основные знания, полученные на уроке. Они не должны быть громоздкими, в зависимости от насыщенности материала урока это должно быть 10-12 заданий. Желательно в них избегать детализации. Ученики должны уяснить основные содержательные единицы урока, понятия и термины, даты, имена и т.п.

 2.Тесты, предназначенные для опроса по пройденному материалу на предшествующем уроке. Заданий здесь уже может быть больше, делается упор на основные знания, но также я включаю в них и детали, конкретности. 

 3.Тесты, предназначенные для использования во время изучения нового материала, обычно с опережающим домашним заданием. По моему мнению, здесь лучше использовать тесты соответствия, сопоставления и т.п., так как они интереснее для выполнения, что позволяет повысить внимание к уроку в силу необычности задания. С другой стороны это снимает напряжение и некоторую долю усталости у учащихся.

4.Тесты,        предназначенные       для   итогового     тестирования     или     по определенному разделу, или по теме, разбираемой на нескольких уроках.

В ходе уроков идет устный опрос, а тестирование играет роль закрепления материала.
На своем опыте я убедилась, что в наших условиях, чтобы избежать списывания, нужно разрабатывать как минимум два-четыре  варианта, но не всегда это удается. Я выхожу из положения следующим образом: если даже присутствует всего 2-4 варианта работы, я нумерую их по порядку, т.е. у меня получается, например, 20 вариантов.
Совершенствование методов обучения, активизация самостоятельной познавательной деятельности учащихся, к чему стремится учитель биологии сегодня. Решить эти задачи можно используя на уроке тесты, как по материалам учебника, так и составленные по дополнительной литературе.
Тесты дополняют уже существующие задания и упражнения учебника  и методического пособия. Работа с тестами рассчитана на непродолжительное время, и поэтому учитель может проводить их на различных этапах урока:
А) в начале, с целью проверки   знаний;
Б) в конце урока, как закрепление;
В) в начале, при постановке проблемного вопроса;
Г) в середине, когда необходим момент занимательности или «передышки»;

Д)  можно  также  предложить ребятам  дома самим  составить  тесты  для проверки на следующем уроке материала урока предыдущего.
На решение теста должно выделяться, четко ограниченное время, которое зависит от количества вопросов, их сложности, индивидуальных особенностей класса. Обычно тестовый опрос длится 5-7 минут по теме одного и до 12 минут по обобщающему повторению темы. Тестовые вопросы рекомендуется иметь каждому учащемуся индивидуально, но иногда тесты можно воспроизвести на экране при помощи эпипроектора.
После проведения тестовых опросов рекомендуется сразу же провести устную проверку, чтобы учащиеся сразу же узнали о пробелах в своих знаниях. Проверку    тестовых    заданий   иногда я поручаю
 наиболее подготовленному ученику в классе, а если этот тест составлен учеником самостоятельно, то он и проверяет результаты опроса.

Можно в ходе урока предложить учащимся составить тест, пользуясь материалом учебника (или раннее не изученному – в целях самостоятельной работы учащегося, или по уже пройденному материалу – в целях закрепления материала), схемами, таблицами, картами атласа и другими имеющимися в классе пособиями. Эта работа требует глубокого осмысления учебного материала, формирует умение извлекать максимум информации из карт и других источников. Чаще всего я прошу составить тесты закрытого типа с тремя вариантами ответа. Но прежде я ещё раз напоминаю учащимся основные требования к тесту (например, точная недвусмысленная формулировка вопроса, один вариант правильного ответа, корректность в выборе вариантов ответа и т.п.) Для решения каждого теста необходимо разработать ключ. 

Такая форма работы позволяет диагностировать умение учащихся работать с тестом, а также пробелы в его знаниях. Как показывает практика, учащиеся порою выбирают для вопросов теста не основополагающие пункты содержания, а заинтересовавшую их информацию, над чем также приходится работать во время разбора ошибок, допущенных в этой работе.

Для наиболее эффективного результата диагностики необходимо знать и соблюдать саму процедуру тестирования.
Процедура тестирования.
Нельзя отвечать на вопросы учащегося, когда они уже приступили к выполнению теста. Нельзя сообщать дополнительную информацию.
Необходимо убедиться в том, что все учащиеся понимают, что они должны делать и знают, как записать свои ответы.
Во время работы учащихся следует перемещаться по классу и наблюдать, правильно ли учащиеся заполняют тетради и отвечают на вопросы.
Само собой разумеется, что ученик с самого начала должен располагать информацией о критериях, предъявляемых к результатам теста.
Выставление оценок.
Отмечается только «зачтено - не зачтено».
Если выставляется оценка, то здесь присутствуют следующие критерии «5», «4»,      «3» - половина работы сделана неправильно, «2» - больше половины работы сделано неправильно.
Можно каждый пункт теста обозначить определенным количеством баллов, здесь объявляется, какое количество баллов соответствует какой оценке.
2.4. Работа с детьми в коррекционных классах
Дети из классов ЗПР характеризуются пониженной обучаемостью. Они, в силу различных причин генетического, биологического и социального свойства, уже приходят в школу психически и соматически ослабленными, социально-запущенными, с риском школьной и социальной дезадаптации. Значительно худшее, чем у других сверстников, качество адаптационных механизмов делает их уязвимыми по отношению к несбалансированным воздействиям внешней среды, обусловливает предрасположенность этих детей к патологическим и социально-психологическим срывам. Учащиеся таких классов проявляют склонность к выполнению действий по шаблону, стремятся копировать уже известные способы решения, избегая интеллектуального напряжения даже при решении доступных им задач. Прием и переработка сенсорной информации требует более длительного периода, чем у обычных детей. Кроме того, у детей из классов ЗПР обнаруживается низкая работоспособность, незрелость эмоций и воли, ограниченный запас общих сведений и представлений, бедный словарный запас. Существуют общие педагогические правила работы с такими детьми, которые применяю на уроках географии и биологии.

Во-первых, на уроках с учащимися из классов ЗПР необходимо осуществлять индивидуальный подход к каждому ребенку с учетом его психического и физического развития.

Во-вторых, используя разнообразные методы, средства и организационные формы работы, следует создавать специальные условия обучения (применение занимательных средств, наглядности, чередование умственной и практической деятельности, использование специальных коррекционных методик), которые максимально активизируют познавательную деятельность учащихся, развивают логическое мышление, формируют навыки учебной работы, запоминания учебного материала, концентрации внимания.

В-третьих, учитывая особенности психической и эмоциональной сферы детей из классов ЗПР, учитель должен относиться к ним с особым педагогическим тактом, своевременно и деликатно оказывать помощь каждому ребенку, постоянно подмечая все хорошее и развивая у них, таким образом, веру в свои силы и способности.

В-четвёртых, особенности этих детей требуют применения разнообразных методов и средств обучения с тем, чтобы предотвращать наступление переутомления и повышать работоспособность.

              Например, тестовые задания по биологии животных для учащихся 7 класса учитывают особенности детей, обучающихся в коррекционной школе VII вида. Каждый пункт теста содержит не более трех вариантов ответа, так как учащиеся коррекционной школы не способны сопоставлять и удерживать в памяти большой объем информации. Вопросы теста предусматривают знание фактического материала темы и умение сравнивать, логически мыслить на не очень сложном уровне. В основном предусматривается один ответ на предъявленные варианты. Редко – несколько ответов. Тесты применяются на обобщающих уроках по отдельным изученным темам. Могут использоваться при подготовке учащихся к урокам.
Или, тесты по биологии растений для учащихся 6 класса учитывают особенности детей специальной коррекционной школы VII вида. Тесты содержат не более трех вариантов ответа, так как учащиеся коррекционной школы не способны сопоставлять и удерживать в памяти большой объем информации. Вопросы теста предусматривают знание фактического материала темы и умение сравнивать, логически мыслить на не очень сложном уровне. Тесты применяются на обобщающих уроках по отдельным темам. Могут использоваться при подготовке учащихся к урокам. В основном предусматривается один вариант ответа. Редко – несколько вариантов. 

3.Заключение
Безусловно, тесты не являются единственной формой проверки усвоения материала. Вместе с тем, по сравнению с традиционной формой контроля (индивидуальный устный опрос, фронтальная письменная работа, работа по карточкам с разно уровневыми заданиями и т.п.) тесты имеют ряд преимуществ.

Тесты являются эффективным заданием для самоконтроля. Они помогают учащимся разобраться в том, что он знает, а над чем ещё предстоит поработать. Воспитательная и развивающая функции тестов проявляются, в первую очередь, в воздействии результатов тестирования на испытуемых, создании у них рефлексии и мотивации обучения для получения более устойчивых знаний к следующему тестированию. При неправильных ответах обнаруживается потребность уточнить, отыскать верный ответ, а в дальнейшем отстоять свою точку зрения. 
Информация о степени усвоения учащимися учебного материала необходима так же и учителю. Использование данных о результатах контроля дает возможность строить обучение, ориентируясь на эти результаты, что в конечном итоге позволяет повысить его качество.

Поскольку выполнение заданий осуществляется индивидуально, это дает возможность составлять различные по уровню трудности варианты заданий, изменять время на выполнение каждого задания, то есть использовать дифференцированный подход к опросу.

Одним из наиболее важных преимуществ тестовых заданий является высокая степень объективности выставляемых оценок, поскольку имеется возможность точного подсчета верных и неверных ответов. В обычных условиях на оценку ответов учащегося действует целый ряд случайных и субъективных факторов: личное отношение учителя к ученику и классу в целом, дисциплина, настроение педагога и др. Иногда учащемуся только кажется, что его ответ оценен неправильно, но нередко школьники верно подмечают отсутствие четких критериев при выставлении оценок. При тестовой системе такого быть не может. Кроме того, тесты на сегодняшний день единственная форма контроля, которая может осуществляться с помощью средств вычислительной техники. Их применение вызывает непосредственный интерес у ребят, так как позволяет создать атмосферу состязательности столь необходимую для ребят школьного возраста.

Тесты также позволяют освободить педагога от тяжелой работы по проверке письменных работ учащихся, экономит учебное время. Я думаю, что использование тестов помогает в работе учителя, нравится как вид учебной деятельности учащимся, что приводит к неплохим результатам, но при этом они обязательно должны сочетаться с традиционными методами преподавания, характерных для устных предметов. Это позволяет избежать односторонности в преподавании биологии.
Но все это становится возможным лишь при одном условии - вдумчивом и грамотном использовании тестовых технологий, при наличии тестовой искушенности самого учителя и его учеников.

По мнению А.Анастази, тестовая искушенность  складывается из раннее преодоленного чувства неизвестности, сформировавшейся уверенности в себе, сложившегося отношения к тестовой ситуации, приобретенных навыков работы с тестовыми заданиями, осознания сходности принципов решения задач в определенной группе  тестов.

При таком условии  и постоянной совместной работе учителя и  ученика возможно решение многих проблем, связанных с ОГЭ и ЕГЭ, а значит и с успешным вступлением наших подопечных во взрослую жизнь.
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5. Приложения

Тест. Эволюционное учение.

А1. Естественный отбор, действующий в неизменных условиях среды, называется:
1) искусственным
2) стабилизирующим
3) движущим
4) половым
А2. Пределы модификационной изменчивости называются:
1) корреляциями
2) нормой реакции
3) мутациями
4) модификациями
А3. Приспособление животных к паразитическому образу жизни связано с упрощениями строения тела, что является примером:
1) ароморфоза
2) идиоадаптации
3) дегенерации
4) биологического регресса
А4. Среди движущих сил эволюции, ведущих к возникновению приспособлений у живых организмов к среде обитания, направляющий характер имеет
1) борьба за существование
2) искусственный отбор
3) естественный отбор
4) волны жизни
А5. Результатом эволюции является
1) создание новых штаммов микроорганизмов
2) появление новых засухоустойчивых сортов растений
3) возникновение новых видов животных
4) выведение более продуктивных пород скота
А6. Макроэволюция ведет к
1) образованию новых видов
2) надвидовым преобразованиям, формированию родов, семейств,
отрядов и т.д.
3) изменению генофонда популяции, ее изоляции и
образованию подвидов и рас
4) изменениям генотипов у отдельных особей крупных млекопитающих
А7. Примером идиоадаптации является
1) возникновение кровеносной системы у кольчатых червей
2) редукция органов зрения у крота
3) разнообразие окраски перьев у птиц
4) сокращение ареала уссурийского тигра
А8. Модификациионная изменчивость в отличие от мутационной
1) передается по наследству
2) приводит к гибели особи
3) связана с изменением в хромосомах
4) не передается по наследству
А9. Элементарной эволюционной единицей является
1) биоценоз
2) особь
3) род
4) популяция
А10. Результатом движущего отбора является
1) сохранение нормы реакции
2) появление новых видов
3) ослабление борьбы за существование
4) сохранение старых видов
А11. Микроэволюция - это
1) эволюция микроорганизмов
2) эволюция биоценозов
3) эволюционные изменения настолько незначительные, что не приводят
к видообразованию
4) эволюционные процессы в популяциях, приводящие к
видообразованию
А12. Изменения, связанные с сокращением ареала и численности особей вида, называют
1) ароморфозом
2) биологическим прогрессом
3) дегенерацией
4) биологическим прогрессом
А13. Примером ароморфоза является
1) возникновение длинной шеи у жирафа
2) редукция органов зрения у крота
3) появление рогов у коровы
4) появление легких у земноводных
А14. Нормы реакции является
1) пределы модификационной изменчивости признака
2) комбинативная изменчивость
3) пределы мутационной изменчивости признака
4) модификационная изменчивость
А15. Численность популяции колорадского жука в Европе намного превзошла его численность на такой же территории в Америке из-за
1) более теплых зим
2) более влажного климата
3) более богатой кормовой базы
4) отсутствия естественных врагов
Тест. Генетика.
1. Наука о наследственности и изменчивости
А) биология

Б) цитология

В) генетика
2. Деление ядра путем перешнуровывания без образования веретена деления
А) митоз

Б) амитоз
3. Единица наследственности, определяющая развитие отдельного признака
А) ген

Б) аск

В) аллель
4. Совокупность генов в гаплоидном наборе
А) генотип

Б) ген

В) аллель
5. Изменение хромосомы в связи с утратой одного из внутренних ее участков
А) делеция

Б) дупликация

В) имбридинг
6. Потомство, полученное от одной особи с помощью вегетативного размножения
А) клон

Б) популяция
7. Скрещивание особей, имеющих близкую степень родства
А) депрессия

Б) имбридинг

В) супрессия
8. Совокупность генов в популяции или вида
А) ген

Б) генотип

В) аллель

9. Небелковая часть фермента
А) кофермент

Б) коэнзим
10. Перемещение особей из одной популяции в другую малыми или большими группами
А) миграция

Б) отбор

В) подбор
11. Развитие из неоплодотворенного яйца
А) партеногенез

Б) панмиксия

В) гиногенез
12. Совокупность индивидуумов, происходящих от одной особи
А) чистая линия

Б) клон

В) порода

13. Одноклеточные организмы, имеющие неоформленное ядро
А) прокариоты

Б) эукариоты
14. Одноклеточные организмы, имеющие оформленное ядро
А) прокариоты

Б) эукариоты
15. Восстановление молекулы ДНК называется
А) денатурация

Б) ренатурация

Тест для  6 класса VII вида коррекции
1. Биология – наука, изучающая: 

А – жизнь животных, 

Б - живую природу, 
В – жизнь растений. 

2 .Строение растений изучает наука: 

А – зоология, 

Б - ботаника, 

В – экология. 

3. Цветковые растения относят к: 

А – царству грибов, 
Б – прокариотам, 

В – царству растений. 

4. Организм растения состоит из органов: 
А – цветка и стебля, 
Б – корня и стебля, 
В – корня и побега. 

5. Побегом называют: 
А – почки и листья, 
Б – стебель с листьями и почками, 
В – часть стебля.

6. Цветок это орган: 
А– семенного размножения, 
Б – вегетативного размножения, 
В – спорового размножения. 

7. Главные части цветка: 

А – лепестки венчика, 
Б – пестик и тычинка, 

В – цветоложе и цветоножка. 

8. Плод образуется: 
А – в завязи пестика, 
Б – в цветоложе, 

В – в рыльце пестика. 

9. Плодом можно назвать: 
А – луковицу тюльпана, 

Б – ягоду, 
В – клубень картофеля. 

10. Семя имеет: 

А – только запас питательных веществ, 
Б – только зародыш, 
В – зародыш с запасом питательных веществ. 

11. Запасные питательные вещества не содержатся: 
А - в кожуре, 

Б – в эндосперме, 
В – в семядолях. 

12. Эндосперм не содержится в семенах: 
А – пшеницы, 
Б – гороха, 
В – кукурузы. 

13. Для прорастания семян необходимы условия: 
А – вода и тепло, 

Б – тепло и воздух, 

В – вода, тепло, воздух. 

14. Температура свыше 100 С требуется для прорастания семян: 

А – ячменя, 
Б – огурца, 

В – ржи. 

15. Плоды и семена, имеющие пушистые волоски, распространяются: 

А – водой, 

Б – саморазбрасыванием, 

В – ветром. 
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