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Основные задачи:
образовательные: 
· популяризация героических страниц военной истории Отечества;

· закрепление в процессе игровой деятельности теоретических знаний, полученных на уроках истории, литературы и мировой художественной культуры; 

· освоение новых форм поиска, обработки и анализа информации. 
развивающие: 

· способствовать расширению мировоззрения обучающихся; 

· активизировать желание детей работать самостоятельно, использовать свои знания на практике; 

· способствовать развитию аналитических и коммуникативных навыков обучающихся. 
воспитательные: 
· способствовать формированию патриотических чувств и национального самосознания, гуманистических ценностей, правовых и эстетических норм;
· активизация духовно-нравственной и культурно-исторической преемственности поколений, формирование активной жизненной позиции, проявления чувства благородства и уважения к героям прошедших войн. 
Подготовительная работа учителя.
· Оформление места проведения урока в соответствии с типом мероприятия и его тематикой.  

· Подготовка подсказок в случае возникновения трудностей у учащихся, задействованных в данном мероприятии. 
Оборудование: актовый зал с выставкой, посвящённой войне 1812 года, мультимедийная система, презентации, музыкальное сопровождение; выставка рисунков и книг по истории Отечественной войны 1812 года.
«...Каждый горел усердием. Каждый превосходил себя».
А. П. Ермолов, генерал, участник войны 1812 г.
«Ну, ж был денек! Сквозь дым летучий
Французы двинулись, как тучи...»
М. Ю. Лермонтов
«Французы показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми».
Наполеон
«И умереть мы обещали,
И клятву верности сдержали
Мы в бородинский бой».
М. Ю. Лермонтов
«Горжусь, что я русский!
От храброго российского гренадера никакое войско в свете устоять не может».
А. В. Суворов
«В России ожесточение народа против вторгшегося неприятеля росло с каждым месяцем... Желание отстоять Россию и наказать дерзкого и жестокого завоевателя — эти чувства постепенно охватили весь народ».
Е. В. Тарм, писатель.
Ход мероприятия.

Учитель:  История нашей Родины имеет огромный идейный, нравственный заряд, помогающий воспитывать подрастающее поколение настоящими патриотами своей Родины. Историческая память нашей Родины служит неиссякаемым  источником, связывающим прошлое с настоящим, как символ победы и возрождения нашей страны, символ священного народного гнева против захватчиков, посягнувших на родные земли, на само существование нашего государства. Священна память о народных героях всех войн, о тех, кто отстоял нашу страну, бессмертен подвиг народного героя, солдата, труженика, полководца, вставшего грудью на защиту своей земли. 


Сегодня мы с вами  вспомним героические страницы истории Отечественной войны 1812года и поможет нам в этом выставка, посвящённая 200-тию победы в этой войне.

(В актовом зале нашей школы открылась выставка, посвящённая войне 1812 года. Она включает в себя галерею портретов героев войны, картины основных сражений, иллюстрации русской и французской военной формы того времени, карты военных действий и т.д.).
(Учащиеся старших классов составляют лекторскую группу, которая рассказывает о героях войны, об основных сражениях, представленных картинами и портретами.)
Учитель: Обратимся к карте России 1812 года. Наполеон, имевший на тот момент почти тройной перевес в военной силе, любил повторять "Не пройдет и месяца, как мы будем в Москве". Главной задачей 1-й и 2-й русских армий стало соединение сил. Наполеон хотел в первую очередь окружить и уничтожить 2-ю армию Багратиона, которой удалось переправиться через Днепр и отойти к Смоленску. Туда же спешила и 1-я армия под командованием Барклая-де-Толли. Русская армия вынуждена была отступать под напором врага, чтобы сохранить силы для решающего сражения.   Сейчас ребята, мы с вами увидим войну глазами художников Аверьянова, Верещагина и послушаем сообщения наших лекторов.
Ученик: Смоленское сражение. 

В начале августа под Смоленском произошло крупное сражение, ставшее одной из героических страниц в истории России. Несмотря на то, что город удержать не удалось французы потеряли под его стенами около 20 тысяч своих солдат. После того, как русские войска и население покинули Смоленск, противнику достались лишь обугленные руины города.

       Ни продовольствия, ни фуража, на которые рассчитывал Наполеон, захватить здесь та и не удалось. Русская армия была не только сохранена, но и убедилась в том, что  «непобедимого» противника вполне можно успешно бить.  Послушайте солдатскую песню, написанную под Смоленском:
Вспомним, братцы, россов славу
И пойдем врагов разить!
Защитим свою державу:
Лучше смерть - чем в рабстве жить.
Мы вперед, вперед, ребята,
С богом, верой и штыком!
Вера нам и верность свята:
Победим или умрем!
Под смоленскими стенами,
Здесь, России у дверей,
Стать и биться нам с врагами!..
Не пропустим злых зверей!
Вот рыдают наши жены,
Девы, старцы вопиют,
Что злодеи разъяренны
Меч и пламень к ним несут.
Враг строптивый мещет громы,
Храмов божьих не щадит;
Топчет нивы, палит домы,
Змеем лютым в Русь летит!
Русь святую разоряет!..
Нет уж сил владеть собой:
Бранный жар в крови пылает,
Сердце просится на бой!
Мы вперед, вперед, ребята,
С богом, верой и штыком!
Вера нам и верность свята:
Победим или умрем!

Ученик:  Бородинское сражение (представлено панорамой). Крупнейшее сражение войны началось 26 августа 1812 года в половине шестого утра в 110 км от Москвы . Французы стремились прорваться через центр русских войск, обойти их левый фланг и освободить себе путь на Москву. Упорное сопротивление русских солдат сделало это невозможным. В ходе 12-часового сражения французской армии удалось захватить позиции русской армии в центре и на левом крыле, но после прекращения боевых действий французская армия отошла на исходные позиции. Таким образом, в русской историографии считается, что русские войска «одержали победу», однако на следующий день Кутузов дал приказ отступать в связи с большими потерями и из-за наличия у Наполеона больших резервов, которые спешили на помощь французской армии. Приросшие к полю русские умирали там, где стояли. Они бились до последней пули, последнего ядра, бились штыками "Хоть все бегите, а мы будем стоять до конца! Хоть все сдайтесь, а мы умрем, но не сдадимся. С нами крестная сила!"" - герои Бородина.
Ученик:   Изведал враг в тот день немало,

                  Что значит русский бой удалый,     

                  Наш рукопашный бой!..

                  Земля тряслась - как наши груди;

                  Смешались в кучу кони, люди,

                  И залпы тысячи орудий     

                  Слились в протяжный вой... 
                  Вам не видать таких сражений! 

                  Носились знамена, как тени,     

                  В дыму огонь блестел. 

                  Звучал булат, картечь визжала,

                  Рука бойцов колоть устала,

                  И ядрам пролетать мешала     

                  Гора кровавых тел.                            
Ученица: Наполеон на Бородино. 
Наполеон страстно хотел генерального боя; он опасался, чтобы Русские и здесь его не обманули и не ушли. Он встал в третьем часу утра, после краткого отдыха и, не смотря на простуду, которую чувствовал еще с вечера, принялся за кипучую деятельность. Первые его слова были: "Что делается у Русских?" - Получив в ответ, что наши войска оставались на месте, он был очень обрадован и, выйдя из палатки, сказал собравшимся около него во множестве офицерам: "Сегодня немножко холодно, но ясно: это солнце Аустерлица".   Почти в течение всего сражения Наполеон находился на высоте у отнятого у нас 24 августа Шевардинского редута. Он был не совсем здоров. Художник изобразил его сидящим на складном стуле. За ним - штаб и свита; за ними - гвардия в полной парадной форме. За Бородинское сражение Наполеона упрекают: в недостаточной энергии руководства боем и в недостаточной решительности его ведения. Это объясняют отчасти его нездоровьем, отчасти тем, что в 1812 году он держал себя более как император, чем генерал: он не решался подвергать себя опасности; в бюлютене о Бородинском сражении говорится, что Император ни разу не подвергал себя опасности в этом бою; по той же причине не решался он рисковать и рисковать своим последним резервом - гвардией, которую он, несмотря на настояния своих генералов, не ввел в бой. Как увидим далее, ему пришлось в позднейший период этой войны отступить от такого образа действий.
Ученик:  Тарутинский маневр. 
Действия русской армии в 1812 после оставления Москвы и сражение с французами 6 (18) октября. По решению военного совета в Филях русская армия оставила Москву и совершила фланговый марш-маневр, перейдя у Боровского перевоза с рязанской дороги на старую калужскую.
     Несколько казачьих полков, оставленных на рязанской дороге, успешно имитировали отступление целой армии, и французы на несколько дней потеряли из виду главные силы М. И. Кутузова. 

     Русские же войска, достигнув Подольска, продолжили отступление и остановились в «неприступной позиции» у села Тарутино в 80 км от Москвы.
Ученик: Подвиг генерала Костенецкого в Бородинском бою. 
 Под Бородино произошел эпизод с участием Костенецкого, который, наверняка, запомнился не только русским, но французам, хотя последние вряд ли его афишируют… Во время объезда центральных позиций Василий Григорьевич увидел как на одну из батарей ворвались польские уланы. Не мешкая, генерал-майор бросился на помощь орудийной прислуге, вооружившись банником (шест для прочистки ствола). Первый же попавшийся улан слетел с лошади, получив могучий удар. Костенецкий бросился в гущу всадников, сшибая их с лошадей одного за другим. Долго банник не выдержал, и, вероятно, был сломан о чью-то невезучую польскую голову. Но к тому моменту артиллеристы воодушевлённые примером командира, насели на совершенно обескураженных кавалеристов и за несколько минут очистили батарею. Так в руках Костенецкого метафоричная «дубина народной войны» обрела вполне материальную форму деревянного банника и совершенно неметафорично наваляла наполеоновским сателлитам… 
 
Ученица: Контратака Багратиона. 
В сражении при Бородино 2-я армия генерала от инфантерии, князя Петра Ивановича Багратиона (1765-1812), составляя левое крыло боевого порядка российских войск, отразила все атаки армии Наполеона. К 11-му часу утра Наполеон сконцентрировал против Багратионовых флешей около 45 тысяч пехоты и кавалерии, и почти 400 орудий. Эту решающую атаку русская историография называет 8-й (а французы – 4-й). Багратион, видя, что артиллерия флешей не может остановить движение французских колонн, возглавил всеобщую контратаку левого крыла, общая численность войск которого составляла приблизительно лишь 20 тысяч человек. Натиск первых рядов русских был остановлен и завязался жестокий рукопашный бой, продолжавшийся более часа. Перевес склонялся на сторону русских войск, но во время перехода в контратаку раненый осколком ядра в бедро Багратион упал с лошади и был вывезен с поля битвы. Осколок ядра раздробил генералу большеберцовую кость левой ноги. От предложенной врачами ампутации князь отказался.
Ученик: Пробили зорю барабаны,
Восток туманный побелел,
И от врагов удар нежданный
На батарею прилетел.
И вождь сказал перед полками:
«Ребята, не Москва ль за нами?
Умремте ж под Москвой,
Как наши братья умирали».
И мы погибнуть обещали,
И клятву верности сдержали
Мы в бородинский бой.
               Что Чесма, Рымник и Полтава?
Я, вспомня, леденею весь,
Там души волновала слава,
Отчаяние было здесь.
Безмолвно мы ряды сомкнули,
Гром грянул, завизжали пули,
Перекрестился я.
Мой пал товарищ, кровь лилася,
Душа от мщения тряслася,
И пуля смерти понеслася
Из моего ружья.                                     С.Ю.Лермонтов

Ученик:  Шевардино. 
Накануне главного сражения, ранним утром 24 августа (5 сентября), русский арьергард под командованием генерал-лейтенанта Коновницына, находившийся у Колоцкого монастыря в 8 км к западу от расположения главных сил, был атакован авангардом противника. Завязался упорный бой, продолжавшийся несколько часов. После того, как было получено известие об обходном движении противника, Коновницын отвёл войска за реку Колочу и присоединился к корпусам, занимавшим позицию в районе деревни Шевардино. Около Шевардинского редута был размещён отряд генерал-лейтенанта Горчакова. Великая армия  Наполеона подходила к Бородину тремя колоннами. Основные силы: 3 кавалерийских корпуса маршала Мюрата, пехотные корпуса маршалов Даву, Нея, дивизионного генералаЖюно и гвардия — двигались по Новой Смоленской дороге. Севернее их наступали пехотный корпус вице-короля Италии Евгения Богарне и кавалерийский корпус дивизионного генерала Груши. 

Французы дважды врывались в редут, и каждый раз пехота генерал-лейтенанта Неверовского выбивала их. На Бородинское поле спускались сумерки, когда противнику ещё раз удалось овладеть редутом и ворваться в деревню Шевардино, но подошедшие русские резервы из 2-й гренадерской и 2-й сводно-гренадерской дивизий отбили редут. Бой постепенно ослабел и, наконец, прекратился. Главнокомандующий русской армией Кутузов приказал генерал-лейтенанту Горчакову отвести войска к главным силам за Семёновский овраг. Шевардинский бой дал возможность русским войскам выиграть время для завершения оборонительных работ на бородинской позиции, позволил уточнить группировку сил французских войск и направление их главного удара.
Ученица: Казаки. 
Большую роль играло в Отечественной войне 1812 г. казачество, не раз защищавшее русскую землю от иноземных захватчиков. Как только началась война, в казачьих станицах и хуторах стало собираться ополчение…Казаки составляли главное ядро партизанских отрядов. Вместе с тем они сражались большими конными соединениями. Казаки выполняли трудные боевые задачи в дни отступления русской армии. Тяжелыми арьергардными боями они прикрывали отход и перегруппировку русских войск…Корпус донских казаков в 1812 г. захватил у врага 547 пушек, более 30 знамен и более 70 тыс. пленных солдат и офицеров Иноземные завоеватели испытали на своей шкуре удары казацких пик. Казаки были грозой для наполеоновской армии.
Ученик: Битва под Малоярославцем. 
Малоярославец представлял в то время маленький городок с населением в 1500 жителей. Будучи предупреждёнными о продвижении Наполеона, жители Малоярославца разобрали мост через реку Лужу, взорвали плотину (под руководством жителя-героя С. В. Беляева), потоки воды от которой снесли наводимые французами понтоны, и покинули город. Однако Дельзон смог восстановить мост и, не ожидая прибытия русских, разместил в городе 2 батальона. Наполеон с основными силами ночевал в Боровске.
     Главные силы русской армии вечером  23 октября выступили из Тарутинского лагеря, чтобы перекрыть новую Калужскую дорогу. К Дохтурову были посланы казачьи полки, а 24 октября Кутузов направил на помощь Дохтурову 7-й пехотный корпус генерала Н. Н. Раевского.

     Утром 24 октября Дохтуров приблизился к городу и, зная о немногочисленности противника, отправил в 5 часов утра в атаку 33-й егерский полк полковника А. И. Бистрома 2-го. Егерям (примерно 1000 солдат) удалось выбить французов (500—600 солдат) на окраину города. С подходом к 11 часам утра основных сил 4-го корпуса Богарне и самого Наполеона французы вновь овладели Малоярославцем. Лично возглавивший одну из контратак французский дивизионный генерал Дельзон,  командир 13-й дивизии, был убит. К полудню в Малоярославце сражались друг против друга 9 тысяч французов (13-я и 14-я дивизии) и 9 тысяч русских.

     С подходом в 4 часа дня главных сил русских Кутузов занял сильную позицию в 1—3 км южнее Малоярославца на высотах вдоль пути к Калуге. Город 8 раз переходил из рук в руки и к концу дня остался у французов, артиллерийская перестрелка стихла в темноте к 10 часам вечера. Русские войска окружали город полукольцом, перекрывая из него все пути. Артиллерийские батареи были выдвинуты к городу вдоль дорог.

     Малоярославец сгорел почти полностью, на улицах города из-за пожаров погибло много раненых с обеих сторон.
Ученик: На большой дороге - отступление, бегство...
С наступлением холодов Наполеон ехал в карете, прекрасно устроенной для дневных и ночных занятий, герметически закупоренной, наполненной мехами. Но от Смоленска он шел больше пешком, одетый в длинную бархатную соболью шубу, с золотыми бранденбургами, в меховую же шапку с наушниками и теплые сапоги. Он уходил из Красного. Стоял мороз. Свежевыпавший снег несколько прикрыл страшный беспорядок Смоленской дороги, по сторонам которой валялись тысячи повозок, зарядных ящиков, орудий, трупов людей и лошадей. Главная квартира, вся в шубах, с поднятыми воротниками, тащилась за императором, унылая, молчаливая; улыбка пропала с уст самых рьяных куртизанов.
Наполеон шел несколько впереди других, опираясь на свою березовую палочку, задумчивый, грустный, хотя, видимо, желавший казаться твердым и равнодушным. Не далее как вчера под Красным он имел случай видеть всю свою армию, так как эти жалкие остатки когда-то первого войска в мире все, в полном составе, протащились мимо него. Видел и ужаснулся! Приближенные слышали, как всю эту ночь он жаловался на то, что состояние его бедных солдат «раздирает ему душу», что «сердце его обливается кровью при виде их»...
Учитель:  Обратим внимание на портретную галерею и послушаем  лекторскую группу.

(В галерее представлен 21 портрет участников войны 1812 года, нет необходимости рассказывать на одном занятии про всех, поэтому выбираете тех, кто более вам интересен или предоставляете ученикам возможность подготовить доклады о тех, кто им понравился. Пример, приложение № 1).
Учитель: А сейчас, ребята, вы можете самостоятельно посмотреть выставку, ознакомится с экспонатами и подержать в руках ядра времён 19 века. 
(Пока учащиеся знакомятся со всеми экспонатами, звучат военные  марши России и Франции).
Учитель: А завершить нашу экскурсию я бы хотела стихотворением М.Цветаевой и легендой о Бородинском хлебе.

Вы, чьи широкие шинели
Напоминали паруса,
Чьи шпоры весело звенели
И голоса.
И чьи глаза, как бриллианты,
На сердце вырезали след -
Очаровательные франты
Минувших лет.
Одним ожесточеньем воли
Вы брали сердце и скалу, -
Цари на каждом бранном поле
И на балу.
Вас охраняла длань Господня
И сердце матери. Вчера -
Малютки-мальчики, сегодня -
Офицера.
Вам все вершины были малы
И мягок - самый черствый хлеб,
О, молодые генералы
Своих судеб!

Ах, на гравюре полустертой,
В один великолепный миг,
Я встретила, Тучков-четвертый,
Ваш нежный лик,
И вашу хрупкую фигуру,
И золотые ордена...
И я, поцеловав гравюру,
Не знала сна.
О, как - мне кажется - могли вы
Рукою, полною перстней,
И кудри дев ласкать - и гривы
Своих коней.
В одной невероятной скачке
Вы прожили свой краткий век...
И ваши кудри, ваши бачки
Засыпал снег.
Три сотни побеждало - трое!
Лишь мертвый не вставал с земли.
Вы были дети и герои,
Вы все могли.
Что так же трогательно-юно,
Как ваша бешеная рать?..
Вас златокудрая Фортуна
Вела, как мать.
Вы побеждали и любили
Любовь и сабли острие -
И весело переходили
В небытие.

 Написать это стихотворение её вдохновил портрет молодого генерала Александра Алексеевича Тучкова, которого называли в армии Тучковым – четвертым.  Поскольку в русской армии уже служили три генерала Тучковых - старшие братья Александра. Трогательна история жизни и любви Александра Тучкова и его жены Маргариты из рода Нарышкиных. Маргарита отправилась вслед за мужем в полк, переодевшись денщиком и спрятав косу под фуражку. Она познала все тяготы походной жизни: готовила еду, мыла котлы, стирала и чистила одежду, научилась лечить больных, перевязывать и даже зашивать раны.

В 1812 году она уже не смогла следовать за мужем, так как воспитывала годовалого сына. 

Александр Алексеевич Тучков на Бородинском поле со знаменем в руках повёл свою бригаду на атакующих французов. Пушечное ядро попало Александру в грудь — и буквально разорвало на части. 

1 сентября Маргарита Тучкова получила известие о гибели мужа и отправилась на поле сражения. Несколько дней от рассвета до заката ходила она по полю среди трупов, собственными руками переворачивала тела, заглядывала в лица, надеясь найти  тело любимого Александра.  Но найти смогла только  руку мужа, которую нашла по рубиновому перстню. Она захоронила эту руку прямо там, на поле Бородина, точно в том месте, где, как указывали очевидцы, погиб Александр. На том же месте на средства — молодой вдовы возвели храм Спаса Нерукотворного - первый памятник павшим воинам на Бородинском поле. Позже, после смерти единственного сына Тучковых – Николеньки, Маргарита переселилась в основанный Спасо - Бородинский женский монастырь.  Маргарита Тучкова приняла монашеский постриг и стала первой игуменьей с новым именем Мария. 

Мария организовала при монастыре приют для инвалидов Бородинской битвы, затем — больницу, где вместе с другими монашками  оказывали медицинскую помощь

Существует легенда о том, что Мария придумала Бородинский хлеб. Женщина кинула в печь хлеб, желая, чтобы он стал таким же чёрным, как её скорбь. 

Но существует и другая  Легенда о создании Бородинского хлеба.
Ученик:
На Бородинском поле шло сраженье,
Картечи визг, как по стеклу ножом,
И вот французов лёгкою мишенью
Стал наш обоз с мукой и фуражом. 
То ли ядро шальное, то ли мина,
То ли снаряд в фургон с мукой попал,
А следом шёл фургон с корицей, тмином,
И взрыв муку и тмин перемешал. 
Ну а солдат кормить-то чем-то надо?
Негоже продовольствие бросать!
Ведь с тмином та мука, поди, не с ядом…
Так стали «Бородинский» выпекать. 
И говорят, что даже сам Кутузов,
А может быть, и сам Багратион,
Нахваливали меткость тех французов,
Что так удачно вмазали в фургон. 
Вот так из века, ставшего былинным,
Пришёл к нам хлеб, который всем знаком.
Как хорошо, что был фургон тот с тмином,
А не с фасолью или с чесноком! 
Учитель. Долгое время Бородинский хлеб использовался в качестве поминального блюда по погибшим воинам. В наши дни рецептура его несколько изменена, но название сохранилось. Предлагаю вам, ребята  отведать по кусочку Бородинского хлеба.

Если у вас нет возможности создать условия для проведения  выставки, то всё можно заменить презентациями. (Приложение № 2).
Приложение № 1.
Кутузов Михаил Илларионович (полная фамилия — Голенищев-Кутузов) (1745-1813)
Михаил Илларионович Кутузов родился в Петербурге. Был одним из образованнейших людей своего времени. Он знал немецкий в совершенстве, изучил шведский, английский, турецкий, латинский язык, любил историю, литературу, усвоил инженерное дело и артиллерию, особенно же увлекался математикой. В 16 лет окончил инженерно-артиллерийскую школу с первым офицерским чином прапорщика и был оставлен при школе преподавателем арифметики и геометрии. Образованность и знания не только не умаляли его храбрости, твердости, спокойствия, но и сделали эти качества особенно грозными для врагов русского народа. Свою строевую службу молодой Кутузов начал в Астраханском полку, которым командовал А. В. Суворов, командиром роты. В боевых действиях Кутузов впервые принимал участие в Польше в 1764 г. В 1770 г. был послан на Дунай, в армию Румянцева, сражавшуюся с турками. За боевые заслуги Кутузов был произведен в полковники. Но успешная служба был прервана внезапно. Кутузов, поощряемый веселым смехом товарищей, очень искусно изображал Главнокомандующего. Нашлись люди, сообщившие об этом Румянцеву, который обиделся. Только безупречная служба спасла Михаила от наказания, но Румянцев немедленно изгнал его из Дунайской армии. Кутузову пришлось перейти в Крымскую армию, где он принял участие во многих боях. Один из них едва не стоил ему жизни.

Летом 1774 г. турки высадили десант и укрепились на южном берегу Крыма, около Алушты. Со знаменем в руках Кутузов во главе солдат ворвался в турецкий укрепленный лагерь и захватил его вместе с пушками и знаменами. Преследуя бегущего врага, отважный командир был тяжело ранен: пуля, попав в левый висок, вышла у правого глаза, к счастью не задев мозга. Личная отвага в бою и тяжелое ранение принесли Кутузову славу храброго офицера и Орден Святого Георгия 4-го класса. В Крымской войне Кутузов семь лет служил под руководством Александра Васильевича Суворова.

В 1784 г. Кутузов уже был генерал-майором. Ему было поручено формирование и обучение корпуса егерей. Егерские полки в те времена были передовыми частями русской пехоты и блестяще показали себя в войне с турками. Кутузов разработал особую инструкцию для егерей и прекрасно подготовил свой корпус. Кутузов был образованнейшим человеком своего времени. Он, пользуясь отпуском после ранения, ездил по странам Европы, изучал их историю и нравы. Встречался с выдающимися учеными, беседовал с иностранными полководцами, познавая их военное искусство.

В 1787 г. началась новая война с турками. Положение в начале войны в русском лагере было очень тяжелым: свирепствовали болезни, от которых погибало множество солдат. В одной из битв, отражая атаку турок, Кутузов был тяжело ранен. Турецкая пуля пробила ему голову навылет почти в том же месте, в каком он был ранен в Крыму. Врачи думали, что Кутузов не выживет, но он поправился и вернулся в строй. Однако после этого ранения начал слепнуть правый глаз.

Особенно велики заслуги Кутузова были во время штурма неприступной крепости Измаил на Дунае. Измаил, находящийся недалеко от впадения Дуная в Черное море, был окружен мощными укреплениями и высоким валом. Назначая для связи офицеров, Суворов говорил: «Одному командиру надо будет приказать, другому растолковать, Рибасу намекнуть, а Кутузову и говорить нет нужды, — он сам все поймет...». (Итальянец де Рибас был одним из генералов русской армии, он был известен своей хитростью). Кутузов командовал колонной, которая одной из первых поднялась на ров неприступной крепости. Суворов назначил Кутузова комендантом крепости, когда она была еще в руках неприятеля. Это назначение он объяснял так: «Кутузов знает Суворова, а Суворов Кутузова. Если бы мы не взяли Измаила, Суворов бы умер под его стенами и Кутузов тоже».

Суворов действительно высоко оценивал военные таланты Кутузова и говорил об его участии в штурме Измаила так: «Он шел на левом фланге, но был моей правой рукой». За взятие Измаила Кутузов получил чин генерал-поручика и Орден Георгия 3-го класса за личную храбрость. В 1791 г. Кутузов выполнил блестяще свою первую крупную самостоятельную боевую операцию против турок. 28 июня 1791 г. командующий армией князь Репнин, представляя Кутузова к Георгию 2-го класса, так доносил о нем Екатерине II: «Расторопность и сообразительность генерала Голенищева-Кутузова превосходит всякую мою похвалу».

После окончания войны с Турцией Кутузов получил мирное поручение  — его назначили русским послом в столицу Турции Константинополь, где он обеспечивал русское влияние при дворе турецкого султана и добивался выгодных предложений для России. В 1798 г. Кутузов получил чин «генерала от инфантерии», т.е. полного генерала пехотных войск. Судьба, военная биография Кутузова не была безоблачной. Несмотря на военный талант,  победы , у Кутузова (не по его вине) не складывались отношения с Александром I. Русский император часто вину за свои неудачные действия перекладывал на Кутузова. У Кутузова и Суворова были схожие судьбы. Их отлучали от войск, когда не было  войн , и снова призывали, когда России угрожала опасность, когда русской армии становились нужны истинные полководцы.

Когда началась  Отечественная  война 1812 г. и Наполеон взял Смоленск, когда серьезная опасность нависла над Россией, Александр I вынужден был, вопреки своей воле, назначить Кутузова Главнокомандующим. Старый полководец (ему уже было 67 лет, и жить оставалось менее года) быстро собрался и помчался к армии. 29 августа под Царевом-Займищем Кутузов верхом на донском коне появился перед войсками. Солдаты обрадовались, увидев любимого полководца, которому верили. Повсюду стали говорить: «Приехал Кутузов бить французов». Огромная ответственность легла на плечи Кутузова, ему была вверена судьба России, и он оправдал это доверие.

Подмосковье. Сердце нашей Великой Родины. Сюда, к Москве, всегда рвались завоеватели. Бородинское поле лежит на пути к нашей столице. Именно здесь русские люди остановили победный путь завоевателя — Наполеона. Это были невиданные доселе сражения. Французы и русские сражались насмерть. Перед деревней Шевардино был построен редут, пятиугольное укрепление, опоясанное мелким рвом и низким земляным валом. На нем стояло 12 пушек. 24 августа (5 сентября) начался бой за Шевардинский редут. Французы овладели им, но победа досталась им очень дорого. Около 6 тысяч французов легло на подступах к редуту и в его укреплениях. Когда на следующий день Наполеон делал смотр войскам, сражавшимся под Шевардином, видя отсутствие одного батальона, Наполеон спросил, куда он девался. Ему ответили: «Он в редуте». Батальон французов целиком был уничтожен. Тогда Наполеон попросил показать ему пленных русских солдат. Напрасно. Их не было. Мертвые русские артиллеристы лежали у своих орудий.

Вот так сражались русские и французы, только французы за победу и окончание войны, а русские за свою родную землю. Бородинский бой грянул 26 августа (7 сентября). Французы захватили деревню (в центре поля Бородино). Барклай де Толли отошел. Но Наполеон захватил деревню Бородино, чтобы отвлечь внимание русского командования от левого фланга. Главный удар Наполеон нанес на левом фланге (деревня Семеновское) — у семеновских флешей. Сюда против войск Багратиона двинулись за артиллерийским обстрелом лучшие французские войска. Восемь раз семеновские флеши переходили то к русским, то к французам. Чтобы французы не обошли с левого фланга, у деревни Утицы, стоял отряд генерала Тучкова, который не дал врагу выполнить план. Центр был защищен батареей Раевского, поставленной несколько южнее и восточнее села Бородино. Французы называли эту батарею «редутом смерти», страшным редутом или центральным редутом. Внезапные нападения казаков и кавалеристов под руководством Уварова и Платова, Барклая наводили панику и страх на неприятеля. Именно здесь, у сожженной русской деревни Семеновское, Наполеон понял и почувствовал то, что потом говорил на острове Святой Елены, куда был сослан: «Из всех сражений, мною данных, самое ужасное то, которое я дал под Москвой. Французы в нем показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми».

Кутузов был смелым полководцем и мудрым политиком. Многие его современники считали, что немыслимо, преступно даже вести разговоры о сдаче Москвы. Какую же смелость надо было иметь, чтобы издать приказ о сдаче Москвы во имя спасения Армии. Что пережил Кутузов? Многие офицеры плакали от стыда и горя, рвали на себе мундиры. Но Кутузов не мог так поступить. Это были самые горькие дни его жизни и самые великие дни его славы: «Да нет же! Будут они лошадиное мясо жрать, как турки!». Эти его слова оказались пророческими. Наполеон ждал ключи от города на Поклонной горе, но «не пошла Москва моя к нему с повинной головою. Не праздник, не приемный дар — она готовила пожар нетерпеливому герою». (А. С. Пушкин «Евгений Онегин»).

Оставление Москвы не означало, что Наполеон победил, выиграл войну. Гений Кутузова не доставил ему этой радости. Бои в Тарутине, Малоярославце, отступление французов по голодной Смоленской дороге, битва под Вязьмой привели к разгрому Наполеоновской армии и позорному бегству непобедимого полководца. Десятки французских знамен были склонены к ногам императора Александра I в знак победы над врагом. Александр I наградил Кутузова высшей военной наградой — Георгиевским крестои I степени, который давался только за исключительные заслуги. Но Александр I сделал это только потому, что так хотел народ. Сам он по-прежнему не любил героя и считал, что он не сделал ничего особенного.

Начальником Кутузовского главного штаба император назначил своего приближенного князя Волконского, который должен был строго следить за исполнением главнокомандующим всех приказов императора. Нарядные, блестящие офицеры оттеснили на задний план скромно одетых, сурово и просто живших подчиненных Кутузова. Роскошный стол, щегольские экипажи стали обычными в главной квартире русской армии. Однако Кутузов не оставил командования, он добился того, что все распоряжения императора посылались ему на просмотр и утверждение. Он сам повел русскую армию в заграничный поход, «довершить поражение неприятеля на собственных полях его» и освободил большую часть Европы. Немецкое поселение восторженно встречало русских освободителей. Прусский король не только пожаловал «великому старику» орден Черного орла, но и табакерку стоимостью 20 тысяч рублей. Но фельдмаршал Кутузов был слишком горд, чтобы принимать денежную помощь от иностранцев, хотя семья его нуждалась в деньгах. Когда прусский король обещал пожаловать Кутузову имение в Пруссии, он ответил: «Государь сам не оставит меня и детей». Но ни награды, ни победы русских войск, ни желания Александра I не вызвали у старого полководца стремлений к быстрым успехам. Когда генералы настаивали на немедленном наступлении на Эльбу, Кутузов возражал против быстрого движения русских войск. «Самое легкое дело — идти теперь на Эльбу, но как воротимся? С рылом в крови», — с раздражением однажды сказал Михаил Илларионович, и он опять был прав. Наполеон уже успел стянуть больше силы для отпора. И союзники, потерпев несколько поражений, вынуждены были под ударами Наполеона снова отступить на восток за Эльбу. Да, Кутузов умел ценить и беречь жизнь солдат и в этом тоже его гениальность.

В апреле 1813 г. в Силезии, на пути в Бунцлау, в туманный весенний день с мокрым снегопадом фельдмаршал, выйдя из своей дорожной кареты, поехал верхом. Приехав в Бунцлау, он слег. Простуда, тяжелые военные походы, раны — все это сказалось на его здоровье. 16(18) апреля 1813 г. гениального русского полководца не стало. Тело покойного фельдмаршала было набальзамировано и отправлено в Петербург для погребения в Казанском соборе. Тысячи людей встречали и провожали от деревни к деревне, от города к городу прах спасителя России. «Надо было видеть, — писал очевидец, — этот наплыв народа из города и окрестностей, воодушевление его, не допустившее, несмотря на постоянные просьбы и даже приказы властей, чтобы катафалк везли лошади. За две версты от города выпрягли лошадей, и до Казанского собора не было недостатка в гражданах, чтобы нести гроб на плечах и двигать катафалк. Блеск и пышность церемонии не смогли сравниться с этим зрелищем».

Александр I — российский император 

(12 декабря 1777 г. — 19 ноября 1825 г.)
После кровавых войн с французским императором Наполеоном получил титул «Благословенного». Александр и Наполеон - два властелина, соперники, от которых во многом зависели судьбы народов мира. Современники и потомки, при всей полярности мнений, очень высоко оценивали масштабы их личностей. О Наполеоне говорили, что он величайший полководец, а об Александре I, что он административный и государственный гений. Об Александре I еще говорили современники, что он противоречив и загадочен. «Сфинкс, не разгаданный до гроба, о нем и ныне спорят вновь», — писал П. А. Вяземский. В юности Александр I получил от своих воспитателей теоретический багаж передовых идей, считался либералом, но к концу жизни, после столкновения с реальностью, изменился и в последний период своего царствования оказался в лагере реакции. Александр I, как и Наполеон, умел мгновенно подчинять себе людей. Александр I унаследовал этот дар от бабки Екатерины II. Он в высшей степени «умел покорять себе умы и проникать в души других», — писал историк М. А. Корф. Имел незаурядные актерские способы, умел в нужную минуту пустить слезу и растрогать слушающих. Александр I взошел на престол в 1801 г., после убийства Павла I, его отца. Эта трагедия постоянно терзала душу Александра I до конца его правления. Александр I рос в атмосфере постоянных интриг российского императорского двора, между властолюбивой Екатерины II и вечно подозрительного Павла I, что не могло не сказаться на его характере. В нем сочетались такие пороки, как солдафонство, парадомания (от Павла I) и благородные мечты об освобождении крестьян, конституционные проекты «о разумном самодержавии» (от воспитателя — поэта Жуковского). В последнее время историки считают, что Александр I был один из образованных и умных российских императоров. Он был прирожденным дипломатом и обладал неординарным и внешнеполитическим мышлением, показал себя тонким мастером политического расчета.

После неудачных в целом для русской армии военных действий (1805-1807 гг., когда почти вся Европа находилась под контролем Наполеона), Александр I пошел на неожиданный и смелый шаг — заключил военно-политический союз с Францией. Многие русские осуждали российского императора, а он неплохо просчитал и использовал пятилетнюю передышку для подготовки с неизбежным военным столкновением с Францией и произвел необходимые реформы.  Александр I понимал, что Наполеон — враг России и его личный враг. От Александра I, его воли зависели все важные стратегические и военно-политические решения, но он помнил, что он император России, поэтому и назначил на пост главнокомандующего М. И. Кутузова, хотя не очень любил его. Во время войны 1812 г. Александр I проявил твердость и бескомпромиссность в отстаивании четко намеченных целей и в доведении дела до победного конца. Александр I занял твердую позицию: не вступать ни в какие переговоры о мире с Наполеоном, пока на русской территории будет оставаться хоть один вражеский солдат. Осознавая важность общественного мнения, Александр I использовал его в борьбе против врага. Так в 1814 г. он выдвинул очень важный тезис о том, что союзники ведут борьбу не против Франции и  ее народа, а лично против Наполеона. Перевес общественного мнения был на стороне Александра  I. Все это ухудшало положение Наполеона. Выдающуюся роль Александр I сыграл во время заграничных походов русской армии в 1813-1814 гг. Он настоял на продолжении наступательных операций в Европе. Он стал организатором и лидером новой антинаполеоновской коалиции, что привело к окончательному падению Наполеона и отречению его от трона. Среди победителей Александру I по праву принадлежало 1-е место. Озабоченный дальнейшей судьбой Европы, русский император предложил создать добровольный священный союз (Россия, Пруссия, Австрия), союз ради блага мира, коллективной безопасности и стабильности, к которой потом присоединилась Англия. При Александре I Россия достигла пика военной славы.
Багратион Петр Иванович (1765-1812).
Солдаты называли Багратиона «Орел». Беспредельная храбрость его была легендарна. Он брался за самые рискованные операции и часто своей храбростью исправлял ошибки других. Там, где грозила явная гибель, появлялся этот удивительный человек, и русские солдаты под его руководством совершали чудеса: Багратион всегда находился на самых опасных местах боя. Это видели и ценили солдаты и любили его так, как они любили Суворова. Служить под началом Багратиона было почетно, но и опасно — Багратионовы адъютанты считались обреченными людьми. Петр Иванович Багратион был грузином по происхождению. Это сказалось на его внешности: он был среднего роста, худощавый, мускулистый брюнет с типичным грузинским лицом. Спокойный, сдержанный, медлительный в манерах, но в гневе был несдержан, а по отношению к врагам неукротим и страстен. Багратион был великим мастером наступательного боя. «На него находили минуты вдохновения. Огонь сражения зажигал что-то в душе его», — рассказывали очевидцы. Багратион, будучи одним из наиболее способных учеников Суворова, помнил его наказ: «...прямо нападать на противника с самой чувствительной для него стороны, а не сходиться, робко пробираясь окольными дорогами...». Багратион обладал для этого необходимыми качествами: железным упорством и тактическим глазомером. Наполеон, который в течение многих лет посылал против Багратиона своих лучших маршалов, говорил: «Багратион — лучший генерал русской армии». Но у Багратиона был один недостаток, который помешал ему превратиться в полководца такого ранга, как Суворов и Кутузов. У него не было большого военного образования. Он не был стратегом, но на поле боя он был «лев, не знавший, ни опасности, ни страха». 

В походах Багратион был неприхотлив. На войне у него было больше успехов, чем в личной жизни. Военная служба началась в 1782 г., когда Багратиону было 17 лет, и была крайне разнообразна и невероятно тяжела. Багратион Петр Иванович участвовал в 20-ти походах и 150-ти сражениях. Славу храбреца он пронес от стен Очакова, через горы Италии и вершины Альп до Бородинского поля, где французская граната поставила кровавую точку в его биографии. В войну 1812 г. Багратион получил крупное назначение — командующим 2-й армией. Под началом находились два пехотных и один кавалерийский корпуса — всего около 50 тысяч человек и 180 орудий. Армия занимала фронт около 100 километров, между Неманом и Бугом. 1-й армией командовал Барклай-де-Толли, с которым Багратион не очень ладил. Когда войска Наполеона перешли русскую границу, у Багратиона было 6 дивизий, против которых неприятель направил одиннадцать. Багратион получил приказ отступить для соединения с Барклаем-де-Толли в Минске. 29 июня Багратион двинулся к Минску. Наполеон решил истребить армию Багратиона или взять в плен. Против Багратиона двинулось 50-ти тысячная армия французов. Багратион попал в клещи, надо было обязательно вырваться. Искусно маневрируя, Багратион ушел из клещей Наполеона. Французские генералы долго потом оправдывались перед Наполеоном, а Петр Иванович писал Ермолову в эти дни: «Насилу выпутался из ада! Дураки меня выпустили, теперь иду к Могилеву; авось их в клещи поставлю». Идти на Минск без продовольственных баз, через леса и болота было безумием. И Багратион меняет направление, но Наполеон не собирался выпускать Багратиона. Неприятель шел следом. В эти трудные дни Багратион не терял присутствия духа, он снова меняет направление и ведет войска к Смоленску, где 15 августа соединился с армией Барклая. 16 августа к Смоленску подошел Наполеон. Смоленск после героического сражения под его стенами был оставлен. Наполеон послал корпус Жюно с целью расстроить соединение русских армий. Жюно допустил большую ошибку, предоставив войскам отдых. Багратион следил за Жюно и расстроил весь план Наполеона, он задержал Жюно у деревни Синявино. Наполеон так кричал на Жюно, что вскоре тот сошел с ума. Русские армии продолжали отступать.

Новым главнокомандующим вместо Барклая был назначен Михаил Илларионович Кутузов, который решил дать бой Наполеону у Бородино. Армия Багратиона занимала левое крыло позиции — от батареи Раевского до Шевардина — два пехотных корпуса и один кавалерийский. 5 сентября в 6 часов утра прозвучал первый выстрел. Главный удар Наполеон направил на левое крыло русского боевого расположения — на Багратионовы армии. Против 29 тысяч солдат Багратиона Наполеон послал 7 пехот и 8 кавалерийских дивизий. — около 43 тысяч человек. Восемь раз шли французы на Багратионовские флеши и откатывались, оставляя на подступах к ним груды окровавленных тел. Русские тоже терпели огромный урон, но «храбрые воины, собравшись с последними силами, нападали на нас по-прежнему», — рассказывал французский генерал Пеле. Храбрость русских изумляла французов. Русские пушкари ложились на пушки и не отдавали их без боя. Часто, раненный в одну руку, канонир действовал другой. Но у Наполеона было 400 орудий, а у нас 300. Пылала деревня Семеновская. Ужасный грохот 700 орудий, поле покрыто темным облаком дыма, беспрестанно сверкают огни взрывающихся гранат. Началась восьмая атака противника. Наполеон ввел в бой свежие резервы. Против 46 тысяч неприятельских солдат Багратион мог противопоставить только 18 тысяч бойцов. Французские войска двинулись плотными рядами в атаку. Это был самый замечательный и страшный момент боя. 700 огнедышащих жерл, собранных на пространстве одной квадратной версты, обстреливали во всех направлениях небольшую равнину, находящуюся впереди деревни Семеновской, и изрыгали смерть в громады обороняющихся и нападающих. Это был ад и ужас. Была страшная сеча, в которой с той и другой стороны проявлялись чудеса сверхъестественной храбрости. Багратион не только постоянно оборонялся, но и продолжал со своими полками атаки на неприятеля. Внезапно он упал с лошади. Осколок разорвавшейся гранаты попал в Багратиона и раздробил ему ногу. Рана была тяжелой, и героя-командира вынесли с поля боя. Краткое замешательство в войсках, узнавших о тяжелом ранении Багратиона, было быстро восстановлено храбрым Дохтуровым, который принял командование. Перед лицом наседавших французов он приказал: «Умирать всем, ни шагу назад!». На Бородинском поле Наполеону так и не удалось сломить силы русской армии.

В тяжелом состоянии истекающего кровью Багратиона доставили в имение Голицына. Врачи, как могли, боролись за его жизнь. В болезни, наконец-то, наступило некоторое улучшение. Багратион начал передвигаться при помощи костылей. Он занялся разработкой документов и нашел одну важную бумагу, которую нужно было немедленно отправить Дохтурову. Багратион призывал вестового: «Немедля, братец, поезжай в Москву». Вестовой не знал, что от Багратиона скрывали оставление Москвы. С удивлением он ответил, что она занята французами. Забыв о боли, Багратион вскочил и тут же упал без сознания. Болезнь резко ухудшилась. Несколько дней продолжалась агония Багратиона. 10 сентября 1812 г. врачи предложили Петру Ивановичу ампутировать ногу. Он отказался. В 12 часов дня Петр Иванович Багратион умер. В 1839 г. прах Багратиона торжественно перезахоронен на Бородинском поле.
Барклай де Толли Михаил Богданович (1761-1818).
Предки Барклая де Толли — выходцы из Шотландии. Михаил Богданович родился 13 декабря 1761 г. на территории Польши, начал военную службу в Псковском карабинерном полку в 1776 г. вахмистром. В 1778 г. произведен в корнеты. Отличился при штурме Очакова, в русско-турецкой войне 1787-1791 годов, польской кампании 1792-1794 годов. В 1805-1807 годах в войне с Наполеоном отличился в ряде сражений, особенно при Пултуске и Прейсиш-Эйлау. Получил под свое начало дивизию. Успешно участвовал в войне со Швецией 1808-1809 гг. С мая 1809 г. — генерал-губернатор Финляндии, отвоеванной у Швеции. С января 1810 г. по сентябрь 1812 г. — военный министр России. С марта 1812 г. — командующий 1-й Западной армией. С мая 1813 г. — главнокомандующий всеми русскими и прусскими войсками, одержал несколько важных  побед  над французами вне России, победителем вошел в Париж. В 1814 г. произведен в генерал-фельдмаршалы. Умер в 1818 г., похоронен в собственном имении (территория современной Эстонии). В начале  Отечественной   войны  1812 г. Барклай де Толли занимал пост военного министра России. Он же фактически командовал русской армией в самый трудный период войны — в момент отступления от западных границ к Москве. Эта операция требовала исключительного полководческого мастерства, выдержки и хладнокровия. Барклай де Толли справился со своей задачей блестяще. Он сохранил целостность и боеспособность армии. Но не все понимали необходимость отступления. Горячие головы требовали немедленного сражения, называя Барклая де Толли трусом. Это было совершенно несправедливо.

Свою храбрость Барклай доказал на поле боя, когда гремело Бородинское сражение. 1-я армия, которой он командовал, занимала позиции на центральном и правом участке фронта. После упорных боев с армией Багратиона французы бросили свои главные силы на центральный фронт. Здесь русские солдаты увидели, каким бесстрашием обладает их командующий. Все время, пока шло сражение, Барклай де Толли находился на передовой позиции, в непосредственной близости с противником, верхом на коне. Свистели пули, рвались снаряды, осыпая командующего комьями земли. Но генерал и не пытался уйти в укрытие. После очередного взрыва он отряхивал мундир и продолжал командовать боем.  Честный и самоотверженный офицер, Барклай не искал легкой карьеры никогда. Он полюбил русскую армию и посвятил ей всю жизнь. Он не раз смотрел смерти в глаза и не уступал французским маршалам ни в смелости, ни в стойкости, ни в искусстве водить войска в сражения.
Давыдов Денис Васильевич (1784- 1839).
Денис Васильевич Давыдов — герой войны 1812 г. — родился в семье полковника, командира Полтавского легкоконного полка Василия Денисовича 27 июля 1784 г. Отец по долгу службы должен был переезжать с места на место. Мать Елена Евдокимовна печалилась, а Денису была по душе кочевая жизнь. Сколько вокруг необычного: огни солдатских биваков, зов полковых труб, быстрые марши. Донской казак, «дядька» Дениса Филипп Михайлович Ежов, научил мальчика верховой езде, обращению с оружием, фехтованию. Он очень интересно рассказывал о военных походах и  победах  русских полководцев Румянцева, Потемкина, Суворова. Однажды мальчику необыкновенно повезло. Он встретился с самим Александром Васильевичем Суворовым, который предсказал ему военную карьеру. Словам Суворова суждено было сбыться. Под руководством прославленного полководца Петра Ивановича Багратиона Денис Давыдов прошел отличную выучку в сражениях в Пруссии, Финляндии и Турции. Был награжден четырьмя орденами, золотым крестом на георгиевской ленте и золотой саблей с надписью: «За храбрость». Храбрый гвардейский кавалерист Денис Васильевич особенно проявил себя в годы  Отечественной   войны  1812 года. Он командовал первым батальоном Ахтынского гусарского полка. У лихого гусара зародилась мысль о создании партизанских отрядов из казаков и гусар, которые бы наносили внезапные удары по французским тылам. Главнокомандующий русской армией фельдмаршал Кутузов, поразмыслив, сказал: «Ну что ж... пусть Давыдов возьмет пятьдесят гусаров и полторы сотни казаков. Только опасное это дело. На верную гибель обрекает он себя, бесшабашная головушка». Сразу же после Бородина, когда русские войска стали отходить к Москве, отряд Давыдова начал полную риска, опасностей, смелых вылазок, засад, нападений партизанскую деятельность. Партизаны обрушивались на врага внезапно, как снег на голову, мешали движению войск, лишали их провизии, выводили из строя небольшие отряды. О храбрости Давыдова и его отряда ходили легенды. Фельдмаршал Кутузов убедился в огромной пользе партизанского отряда и узаконил действия партизан. По его приказу в тыл врага были отправлены еще несколько отрядов добровольцев-храбрецов с пушками, кавалерией, пехотой. Подвиги Давыдова воспеты в бессмертных стихах Пушкина, Жуковского, Баратынского, Языкова. Сам Денис Васильевич тоже писал стихи, песни, вольнолюбивые и дерзкие басни, отличавшиеся меткостью характеристик, остроумием и злободневностью. Некоторые из них были запрещены цензурой. Сатиры и басни Дениса Давыдовича были очень популярны среди декабристов. За вольнолюбивые сочинения в 1804 г. Давыдов был исключен даже из гвардии и переведен в гусарский полк. В поэзии Давыдов чувствовал себя легко и свободно. Он умел в стихах и грустить, и мечтать. Он создал в поэзии образ воина-храбреца, но умного храбреца, потому что был уверен, что «отвага ничто без головы». После разгрома наполеоновской армии Давыдов пробыл на службе до 1831 г., а затем вышел в отставку в чине генерал-лейтенанта. Он поселился с семьей в селе Верхняя Маза Сибирской губернии. Здесь, в степной глуши, он закончил работу над «Дневником партизанских действий 1812 г.», создал ряд интереснейших военно-исторических очерков, вдохновенных стихов. О себе он написал так: «Я врубил имя свое в 1812 год, ... я считаю себя рожденным единственно для рокового 1812 года». Это не совсем так. Боевой дух неукротимого, непобедимого партизана — патриота вдохновлял на подвиги и партизан Великой  Отечественной   войны  1941-1945 гг. В знак признания одна из улиц российской столицы названа именем поэта-партизана.
ПАРТИЗАН ДАВЫДОВ

                                                                                  Федор Глинка
Усач. Умом, пером остер он, как француз,
Но саблею французам страшен:
Он не дает топтать врагам нежатых пашен
И, закрутив гусарский ус,
Вот потонул в густых лесах с отрядом —
И след простыл!.. То невидимкой он, то рядом,
То, вынырнув опять, следом
Идет за шумными французскими полками
И ловит их, как рыб, без невода, руками.
Его постель—земля, а лес дремучий—дом!
И часто он, с толпой башкир и с козаками,
И с кучей мужиков, и конных русских баб,
В мужицком армяке, хотя душой не раб,
Как вихорь, как пожар, на пушки, на обозы,
И в ночь, как домовой, тревожит вражий стан.
Но милым он дарит, в своих куплетах, розы.
Давыдов! Это ты, поэт и партизан!..
Между 1812—1825.




