Лопатина В. Л., учитель истории и обществознания МБОУ «СШ № 6» г. Майкоп

 «Коррекционно-развивающая работа с детьми ЗПР на уроках истории».

В настоящее время актуальным направлением модернизации современного общего и образования выступает интеграция, понимаемая как предоставление права и возможности человеку с ограниченными возможностями здоровья участия во всех видах социальной жизни, в том числе образовании, наравне с остальными членами общества. Интегрированное образование - включение нетипичного ребёнка в среду нормально развивающихся сверстников в условиях обычной школы.
С каждым годом увеличивается число детей с лёгкой патологией, которые обучаются в массовой школе. Ведь согласно общемировой, Российской, региональной статистике, число детей, имеющих отклонения в развитии, растёт с каждым годом. У нас в стране насчитывается 15 млн. лиц с отклонениями в развитии, что составляет 11 % населения страны. Из них 1 млн. 800 тыс. – это дети (5 % всей детской популяции). Такие дети есть в каждом учебном заведении – школе, гимназии, лицее    
При системной лечебно-коррекционной работе, начиная с раннего возраста, многие дети с ЗПР могут получать образование.

 
  Личностно-ориентированное обучение предусматривает по сути своей индивидуально-дифференцированный подход к обучению с учётом уровня интеллектуального развития ученика, а также его подготовки по данному предмету, его способностей и задатков.   Учитель должен начинать свою работу по предмету с изучения психофизических особенностей учащихся класса, с анализа индивидуальных возможностей и прогнозирования трудностей в усвоении преподаваемого предмета.

 
  Важный вопрос, на который ищет ответ каждый учитель, как создать такую учебную мотивацию, которая поможет ученику преодолевать трудности в усвоении материала, не терять интерес к предмету. Оценка, по-прежнему, является важным стимулом учебной деятельности.

В своей педагогической деятельности учитель может и должен использовать систему коррекционно-развивающих заданий разных уровней сложности, которые помогают формировать некоторые мыслительные умения учащихся, кроме того, одним из эффективных средств коррекции недостатков психического развития учеников являются дидактические игры. Дидактическая игра имеет две цели: обучающую, которую преследует учитель, и игровую, ради которой действует ребёнок. В процессе игры у школьников вырабатывается привычка мыслить самостоятельно, сосредотачиваться, проявлять инициативу.
Слабоуспевающие учащиеся не могут весь урок быть внимательными и сосредоточенными, поэтому очень часто являются нарушителями дисциплины на уроке. Подчиняясь лишь правилам игры, ученик свободен от всяческих условностей. Игра снимает то жёсткое напряжение, в котором пребывает школьник, заменяет его добровольной и радостной мобилизацией духовных и физических сил.  
Кроме этого игра создает особые условия, при которых развивается творчество учащихся. Суть этих условий заключается в общении на равных, где исчезает робость, возникает ощущение – «Я тоже могу», то есть в игре происходит внутреннее раскрепощение, что немаловажно при работе в классах со слабоуспевающими школьниками. Для обучения очень важно то, что игра является классическим способом обучения – действием, в ней заложена постоянная задача и осуществляется самостоятельный поиск знаний. Таким образом, помимо всего прочего в игре происходит и огромная воспитательная работа.
Игра многофункциональна. Мы же остановимся лишь на роли дидактических, познавательных, обучающих, развивающих, воспитывающих функциях игры. 
Группы игр, развивающих интеллект, познавательную активность ребенка:
I группа – предметные игры, как манипуляции с игрушками и предметами. Через игрушки и предметы дети познают форму, цвет, объем, материал, мир животных, мир людей и т.п. Например, игра «Одень куклу». Имеются в виду бумажные куклы, которые одеваются в исторические наряды. При игре перед участниками раскладываются элементы одежды и предметы материальной культуры, относящиеся к разным историческим эпохам и бумажная кукла. Задача играющего – одеть куклу и выделить предметы материальной культуры соответственно заданному периоду истории. Игра используется в 5 классе при изучении темы «Наследие Древнего мира – фундамент современной цивилизации» при проведении урока обобщения культурного наследия Древнего Рима, Древней Греции, Древней Индии, Древнего Китая и т.п., а так же при изучении культурных традиций каждого народа в отдельности. В 6 классе при изучении тем: «Древние германцы и Римская империя» при выявлении сходства и отличия обществ германцев и римлян, «Культура Западной Европы в раннее Средневековье», «Культура Византии», «Культура стран Халифата», «Горожане и их образ жизни», а так же при проведении урока-обобщения по теме «Наследие Средних веков в истории человечества». Использование игры «Одень куклу» позволяет учащимся глубже проникнуть в быт изучаемой эпохи, прочувствовать специфику того или иного исторического периода.
              II группа – игры творческие, сюжетно ролевые, в которых сюжет – форма интеллектуальной деятельности. Интеллектуальные игры привлекают много участников и зрителей, они познавательны, расширяют кругозор. При их подготовке повторяется пройденный материал, изучается дополнительная литература, создаются декорации, особый эмоциональный фон. При проведении сюжетно-ролевых игр развивается зрительная, слуховая память, артистичность, вырабатывается логика мышления, собранность. Например, «Несуществующие диалоги».
Игры – путешествия. Они носят характер географических, исторических, краеведческих, следопытских «экспедиций», совершаемых по книгам, картам, документам. Все они совершаются школьниками в воображаемых условиях, где все действия и переживания определяются игровыми ролями. Происходит сосуществование игровой, учебной и трудовой деятельности. Учащиеся много и упорно трудятся, изучая по теме книги, карты, справочники и т.д. Игры-путешествия повышают информационную компетентность обучающихся, формируют навык работы с картами, дополнительными источниками информации: энциклопедии, Интернет-ресурсы. Они интересны для учащихся всех возрастов. Например, при изучении тем: «Древний Египет» (5 кл.), «Московское государство в XVI веке» (6 кл.).
III группа игр, которая используется как средство развития познавательной активности детей – это игры с готовыми правилами, обычно и называемые дидактическими. Как правило, они требуют от школьника умения расшифровывать, разгадывать, а главное знать предмет. Чем искуснее составляется дидактическая игра, тем наиболее умело, скрыта дидактическая цель.  Например, игра «От первой до последней буквы». Эта игра строится по подобию всем известного «Поля чудес». Ребята её очень любят и часто предлагают в неё поиграть. Она довольно проста и носит скорее организационный, а иногда релаксационный характер. Например, учитель объясняет новый материал по теме истории древнего мира «Ассирийская держава», при этом необходимо несколько слов сказать о библиотеке Ашшурбанапала. Чтобы ребята хорошо запомнили это сложное имя, учитель говорит, что один из последних ассирийских царей был образованным человеком, при нём была создана огромная библиотека, в которой насчитывалось около 10000 книг. А вот имя этого царя ребята должны угадать сами по буквам. На доске записаны первая и последняя буква его имени, а вместо остальных букв прочерки: А - - - - - - - - - - -л. Первую и последнюю буквы можно и не давать, оставив на их месте прочерки. Далее игру можно объяснить учащимся следующим образом: «Буквы вы будете называть по рядам. Если буква названа правильно, я вписываю её на соответствующее место, если – неправильно, то ваш ряд получает штрафное очко. Начинается маленькое шуточное соревнование «какой ряд наберёт меньше очков». Игра проходит быстро: буквально 3-5 минут, зато ключевое имя учащиеся вряд ли забудут. Можно давать подобным образом не только отдельные слова, но словосочетания и даже фразы, например, крылатые выражения, пословицы, короткие цитаты [9]. 
           Игра позволяет в увлекательной форме запомнить сложные для усвоения термины, названия, имена и т.д. Оперировать вложенными в игру знаниями слабоуспевающий школьник учится непреднамеренно, искореняя «комплекс отставания» перед наиболее успешными в обучении одноклассниками.           В процессе игровой деятельности, учащиеся испытывающие трудности в обучении, получают знания непроизвольно, играя, запоминая ответы своих товарищей по игре.
                IV группа игр – строительные, трудовые, технические, конструкторские. Эти игры отражают профессиональную деятельность взрослых. В этих играх учащиеся осваивают процесс созидания, они учатся планировать свою работу, подбирать материал, критически оценивать результаты своей и чужой деятельности, проявлять смекалку в решении творческих задач. Трудовая активность вызывает активность познавательную. 
Варианты заданий:
1. Создать макеты строений, механизмов при изучении тем «В театре Диониса», «Семь чудес света», «В рыцарском замке», «Средневековая деревня и её обитатели», «Ремесло в средневековом городе!».
2. Сделать заготовку для игры «Одень куклу», «Найди исторические неточности» (две внешне одинаковые исторические картинки – одна из них содержит исторические неточности).

3. Подготовить декорации к телепередаче на историческую тему: «Спокойной ночи, малыши», «Новости», «Реклама», «Ток-шоу» и т.д.

4. Выпустить газету, посвящённую какому-либо историческому событию.

VI группа интеллектуальных игр – игры-упражнения, игры-тренинги, воздействующие на психическую сферу. Основанные на соревновании они побуждают учащихся к поиску необходимой информации, путем сравнения показывают играющим школьникам уровень их подготовленности, тренированности, подсказывают пути самосовершенствования, а значит, активизируют их познавательную активность.  Например, игра «Продолжи рассказ». В этой игре двое учеников должны по одному предложению рассказать материал изучаемой темы. Один начинает, другой продолжает. Выигрывает тот, чьё предложение будет последним, в то время как другой уже не сможет больше ничего вспомнить. Игра позволяет эффективно повторить пройденный материал, развивает оперативность мышления и памяти, умение логично излагать материал, способность слушать другого человека.                                                                                         

Используя в своей работе все виды игровой деятельности, учитель, имеет огромный арсенал способов организации учебно-познавательной деятельности учащихся с низкой мотивацией в обучении. Игровые формы вызывают у школьника живой интерес к предмету, позволяют развить индивидуальные способности и у учеников испытывающих трудности в усвоении учебного материала, развивают познавательную активность. Организация игр не всегда простое занятие. Учителю важно понимать каждого ребенка, чтобы сделать выводы для проведения последующей игры с учетом индивидуальных особенностей каждого. Обязательно отметить работу учащихся с ограниченными возможностями здоровья, указать тот вид деятельности, в котором они особенно себя проявили, или поощрить за старание и активность. Эта категория учащихся особенно реагируют на успех.

