Комитет по образованию                                                           
  муниципального образования                                                                                                  «Город Майкоп».

Номинация «Внеклассная работа».
                                                                                                                        Тема:    «Нам об этом забывать нельзя!»
                   (Из истории партизанского движения в Адыгее в годы  ВОВ)          
Подготовила
учитель истории МБОУ «СШ №6»

Лопатина Валентина Леонидовна.

Пояснительная записка.

             Классный час «Нам об этом забывать нельзя!» (Из истории партизанского движения в Адыгее в годы ВОВ) был разработан к празднованию 60-летия  Победы русского народа над фашизмом. Данная тема интересна тем, что вся информация носит исключительно региональный характер и рассказывает нам о событиях, происходивших на территории Адыгеи в 1942 – 1943 годах. 

          В условиях критической ситуации, в которой оказалось молодое поколение, обращение к определенной системе ценностей, связанных с лучшими национальными традициями, историей и культурой, приводит к возвращению в наш обиход таких понятий как гуманизм, патриотизм, гражданственность. Сейчас главный аспект в образовании делается на воспитание и формирование у подростков национального самосознания, уважение к историческому и культурному наследию народов России и всего мира, к человеческой личности, правам человека.

            Данное мероприятие рассказывает о самых героических страницах в истории нашей страны XX века – Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов. На примерах мужества и героизма пионеров – героев Адыгеи в годы войны построен весь классный час. Учащиеся 8-го класса вместе с преподавателем собрали и обработали информацию по нашей республике в военные годы. Итогом этой работы стали небольшие рассказы о жизни пионеров и их поступках в годы оккупации (1942 - 1943 гг.).
           Кроме этого, учащиеся 5-8-х классов провели конкурс рисунков на тему войны и лучшие работы были взяты в качестве иллюстраций для мероприятия. Совместно с библиотекарем была организована выставка книг о войне в кабинете, и учащиеся могли познакомиться с ними. 

             Музыкальное сопровождение по всему ходу мероприятия настраивает детей на более глубокое восприятие предлагаемой информации и привносит определенный лирический настрой.    

             В целом классный час позволяет ребятам увидеть своих сверстников в качестве героев великих событий. Их героизм, мужество, смелость, патриотизм, воля к жизни учащимся близки и понятны. Такие мероприятия способствуют эмоциональному развитию личности ребенка и формированию его творческого мышления. Позволяют развивать у детей понимание исторического прошлого в связи с тенденцией современного развития России и мира.
Задачи внеклассного мероприятия:  
Образовательная  – формирование исторических знаний о ВОВ 1941–1945гг., о ее участниках и событиях; формирование ценностных ориентаций и убеждений учащихся на основе личностного осмысления опыта истории, восприятия идей гуманизма, уважения прав человека и демократических ценностей, патриотизма и взаимопонимания между народами.
Воспитательная – формировать понимание неоднозначности оценки исторических событий; развивать интерес и уважение к истории своего и других народов;

Развивающая – развивать умение анализировать исторические факты, самостоятельно формулировать и излагать свою точку зрения; развивать способности учащихся для осмысления событий и явлений действительности на основе исторического анализа в их уникальности и принадлежности к единому потоку исторического движения; воспитание и развитие самостоятельного, персонифицированного мышления у учащихся.
Форма проведения -  классный час по предмету.

           Место в учебном плане – данное мероприятие является дополнительным занятием к урокам истории, посвященным ВОВ. Для 5-8-х классов это мероприятие проводилось в преддверии Дня Победы. Для 9-х классов информация может использоваться на уроках истории Адыгеи, посвященных военным событиям 1942-1943 гг.

            Методы:

· объяснительно-иллюстративный;

· эвристический;

· исследовательский;

· наглядный.

        Оборудование:                                                                                                               
- карта «Адыгея во время немецкой оккупации 1942-1943 гг.»;

- фотографии пионеров;

- книжная выставка, посвященная ВОВ;

- выставка рисунков о войне;

- магнитофон и записи песен военных  лет.
        План по минутам:
- организационный  момент – 2 мин.;
- вступительное слово учителя – 15 мин.;
- ученик читает клятву партизан – 3 мин.;
- слова ученика о Саше Серове и Пете Островском – 3 мин.;
- слова учителя – 1 мин.;
- слова ученика о Нине Каменевой – 3 мин.;
- слова учителя – 2 мин.;
- слова ученика о Наде Гнездиловой – 5 мин.;
- слова ученика о Юре Сазонове и Коле Токареве – 3 мин.;
- слова учителя – 2 мин.;
- слова ученика о Феде Токареве – 3 мин.;
- заключительное слово учителя – 5 мин.;
- минута молчания;
- стихотворение – 3 мин.         
- подведение итогов – 5 мин.
 Вступительное слово учителя:

 Россия вместе со всеми остальными странами празднует в 2005 году       60-летие со дня Победы над фашизмом. В Адыгее 18 февраля будут отмечать      62-летие со дня освобождения республики от фашистской оккупации. 

Конец  лета 1942 года стал началом битвы за Кавказ – а именно, 2 августа 1942года. и с этого месяца вплоть до февраля 1943 года территория Адыгеи была оккупирована немецкими войсками.

Немецкое командование рассматривало Северный Кавказ как сырьевую базу: нефть Майкопа и Грозного и необъятные хлеба Кубани. В начале оккупации захватчики действовали при помощи уговоров и обещаний, а именно:

-создание «казачьего государства»;

-восстановление сословных привилегий казачеству;

-заявляли о своем особом отношении к горцам Кавказа;

-объявляли себя покровителями ислама;

-попытались создать из адыгов Черкесский Легион.

Все имущество колхозов и совхозов перешло в собственность германского государства. Они управлялись старостами и немецкими шефами. Проводились вербовки на работы в Германию населения в возрасте от 17 до 40 лет. Немцы силой, через облавы, обманом отправляли людей в товарных вагонах.

В Адыгее были созданы «технические бригады» из экономических экспертов для восстановления добычи нефти, производства бензина, для оценки экономического роста региона. С осени 1942 года на смену политике заигрывания с населением пришел массовый террор. Было убито более 4 тыс. человек. Только в окрестностях Майкопа было обнаружено 8 ям с 2 тыс. расстрелянных человек.       В Кошехабльском районе было расстреляно и повешено около 400 людей.

Естественно, что люди оказывали сопротивление захватчикам всевозможными способами. И главная роль в движении сопротивления политике оккупантов принадлежало партизанам.

Вопрос к учащимся: Как вы думаете, кто такие партизаны?

Примерные ответы: 

· это люди, которые боролись против фашистов;

· это мужчины и женщины, которые уходили в леса и горы с оружием в руках, чтобы продолжать сражаться в тылу врага; 

· это люди, для которых защита родного края стала важнее собственной жизни.

3 августа 1942 года был создан Южный штаб партизанского движения при Северо-Кавказском фронте, который объединял и руководил деятельностью 86 партизанских отрядов. 9 из них действовали в Адыгее- 1-й и 2-й Майкопские и по одному в каждом районе. В Майкопском районе действовали 3 отряда народных мстителей - «За Родину!», «За Сталина!» и Тульский № 3.

В Майкопское соединение входило 18 отрядов, которые базировались в лесах, долинах рек Фарс, Белой, Курджипс – южнее Майкопа до Гузерипля и захватывали леса Краснодарского края.

Партизанские отряды были интернациональны по составу. В них плечом к плечу сражались русские, адыгейцы и представители других национальностей. Жители станиц, аулов, города снабжали партизан и подпольщиков одеждой и продовольствием, сообщали данные о противнике, распространяли газеты и листовки.

Партизаны были подлинными хозяевами на территории свыше 500 кв. км горно-лесной местности. Это являлось для фашистов серьезной помехой  на подходах к перевалам Главного Кавказского хребта, ведущим к Красной Поляне, Адлеру, Туапсе, Сочи.

Вопрос к учащимся: Ребята, как вы думаете, что делали партизаны, чтобы помешать фашистам захватить новые территории?

Примерные ответы: 

- партизаны уничтожали небольшие группы немецких солдат;

- угоняли в леса скот, отбивали у немцев обозы с продовольствием;

- взрывали железнодорожные пути и пускали поезда под откос;

-скрывали у себя в лесах раненых солдат Красной Армии, а затем  переправляли через горные перевалы в действующие части.

Правильно ребята, партизаны наносили постоянные удары по врагу, нарушали его коммуникации (телефонные линии, дороги), сковывали действия неприятеля в Майкопе и окрестностях.

В партизанские отряды уходили не только взрослые, но и подростки, которые были зачастую связными и разведчиками. Когда создавался отряд, все его члены, не зависимо от возраста, принимали партизанскую присягу.
Тихо звучит торжественная музыка, и ученик зачитывает отрывок из партизанской присяги, которую давали участники партизанского отряда Тульский № 3 рядом с могилами своих соотечественников, погибших в бою.   

Ученик:     «Я – сын трудового народа Союза Советских Социалистических Республик, в дни смертельной опасности нашей Родины добровольно вступаю в партизанский отряд.

Я клянусь беспрекословно выполнять приказы своих командиров и начальников, строго хранить партизанскую тайну, быть смелым и беспощадным к врагам.

Я клянусь, что скорее погибну в бою с врагом, чем отдам себя, свою семью и весь советский народ в рабство коварного фашизма.

Если же я нарушу свою клятву, то пусть меня постигнет суровая партизанская пора…

Клянусь до последней капли крови сражаться с врагом! Кровь за кровь! Смерть за смерть!»

Учитель: 
В Адыгее не оказалось практически ни одной семьи, где не было бы участника военных действий. Героизм и мужество воинов навсегда останется в памяти людей, как и их имена.

Но сегодня мы вместе с лекторской группой 8-х классов хотим рассказать вам о деятельности пионеров в годы оккупации, о их мужестве, стойкости и бесстрашии.

В партизанском отряде «За Родину!», действовавшем в Майкопском районе было несколько пионеров-связных и разведчиков в возрасте от 13 до 16 лет. Вот о них мы и поговорим. 

Ученик: 10 августа 1942 года в станицу Тульскую вошли вражеские войска. Через несколько дней на столбах домов появились приказы, грозившие расстрелом и старому, и малому за связь с партизанами. В один из таких дней Саша Серов и Петя Островский, тринадцатилетние  подростки, стояли у окна и наблюдали за фашистами. Ребята сразу решили действовать. В парке станицы стояли немецкие машины. Вооружившись острыми шилом, мальчики в сумерках прокалывали шины колес у автомашин. За этим занятием через несколько дней их поймали фашисты и доставили в гестапо. Их допрашивали, но ребята молчали, тогда их избили  и бросили в сарай. Ночью группа парней во главе с Иваном Смирновым увела мальчиков через подкоп и они были переправлены в партизанский отряд, где ухаживали за лошадьми и собирали информацию в соседних станицах.

Учитель: Не только ребята, но и девушки активно сотрудничали с партизанами, а немецко-фашистские оккупанты никому не делали скидку на пол и возраст. Вот пример трагической судьбы Нины Каменевой.

Ученик: Фашисты расстреляли в станице Новосвободной связную партизанского отряда «За Родину!» 15-летнюю пионерку Нину Каменеву. Ее схватили на берегу реки Фарс, вдали от станицы, когда она возвращалась в отряд с информацией.
На допросе Нина молчала на все задаваемые ей вопросы. Гитлеровец за молчание избил ее. Пока она приходила в себя, у нее в голове  была только одна мысль: « Что делать с донесением?» И она решилась. Быстрым движением руки вытащила из косички клочок  бумаги и сунула в рот. Но за ней следили. От резкого удара по голове она потеряла сознание. Ее привели в чувство и долго пытали, выведывая, что кроме списка полицаев несла Нина партизанам и где они базируются.

Ничего не добившись от девушки, они бросили ее в сарай, где уже находилась ее мать Акулина Гавриловна.

На следующий день их допрашивали вместе, пытали и избивали поочередно, но ни мать, ни дочь не сказали ни слова. Арестованных вечером провели через станицу,  вот они скрылись за деревьями и раздались автоматные очереди. Так героически погибла Нина Каменева и ее мать Акулина Гавриловна. 

Учитель: Не осталось в Адыгее ни одного населенного пункта, где жители не сотрудничали с партизанами. И фашисты, не находя партизан в лесу, всю свою ненависть выплескивали на гражданское население. В октябре 1942 года немцы сожгли за одну ночь 216 домов в станице Даховской. Они жгли те кварталы, где проживали связные партизан. По всей станице разносился плач детей и женщин, проклятья стариков.
В бою за ст. Даховскую была смертельно ранена связная партизанского отряда Надя Гнездилова, а в конце октября, выданные предателем, были расстреляны пионеры Юра Сазонов и Коля Токарев.

Ученик: Отважной разведчицей отряда «За Сталина!» была 13-летняя Надя Гнездилова. Когда в августе 1942 года в станицу вошли фашисты, многие жители ушли в партизаны. Гитлеровцы начали арестовывать, грабить и убивать тех, кто остался в станице. Надя решила рассказать о зверствах врагов партизанам. Она отправилась в лес, хотя ей было страшно одной заблудиться в глухом лесу. Но ей повезло и через несколько часов она встретила своего отца, который охранял подступы к месту расположения отряда. В лагере девочку накормили, дали отдохнуть. Ее рассказ встревожил всех. Через несколько дней Надя вернулась в станицу – ей поручили узнать, где находятся огневые точки, где разместились фашисты и много ли их. 

Теплым осенним днем девочка с косичками в ситцевом розовом платье появлялась в разных концах станицы. Ее глаза старались все запомнить и заметить.

Вечером в лесу Надю встретил отец. На рассвете по сигналу началось наступление партизан, вместе с которыми вернулась и Надя. Она несмотря на бой, она кинулась искать мать, не найдя ее дома, направилась к больнице, где в подвале держали станичников, подозревавшихся в связях с партизанами. Но неожиданно Надю отшвырнуло в сторону, ударив в грудь – в нее попал осколок снаряда. Надя очнулась на руках соседки и ее последней фразой стали слова:    
« Мама, мы тебя освободили…» Это было 7 октября 1942 года. Память о Наде жива, раньше ее имя носили пионерские отряды ряда школ Майкопского района.
Ученик: С первых дней оккупации ст. Даховской были связаны с партизанским отрядом Юра Сазонов и Коля Токарев. Они несколько раз уходили в лес, передавали нужные для партизан сведения. Весь собранный материал они оставляли в условном месте – в дупле дерева. Однажды они получили задание – расклеить листовки по станице. Одна из них оказалась даже на дверях комендатуры, несколько – на столах офицерской столовой.
Наступил октябрь. Все труднее ребятам было передавать сведения в отряд: они чувствовали, что за ними следят и староста, и полицаи.
Ребят сдал немцам староста и их обоих арестовали ночью. В комендатуре их допрашивали и били, но ничего не узнали. Через сутки их отправили в пос.Каменномостский, а затем в Майкоп. Здесь их подвергли пыткам, но мальчики молчали.

Ярким осенним утром Юру и Колю доставили в ст. Даховскую. Машина остановилась за рекой Белой, напротив станицы. Их поставили на краю ямы, вырытой на поляне, хотели завязать глаза, но ребята отказались. Автоматные очереди разорвали осенний воздух. Юра и Коля легли рядом так же, как рядом были в жизни. Так друзья шагнули в бессмертие. Это было 25 октября 1942 года.

Учитель: Партизанский отряд Тульский № 3 участвовал во многих операциях по освобождению станиц Даховской, Каменномостской, Абадзехской. В этом отряде было много подростков: ездовые Алеша и Коля, разведчики Юра Мацыкин и Валя Сергеева, связные Степа Пономарев и Федя Токарев. 

Жизнь Феди Токарева оборвалась при выполнении очередного задания. Давайте послушаем о нем.

Ученик: Шел 1942 год. Озверевшие фашисты прорывались к предгорьям Кавказа. Война, до этого казавшаяся 15-летнему школьнику Феде Токареву далекой, вплотную подошла к родному дому в ст. Абадзехской. Федя с братом Гришей ушли на Войкину Поляну, где стали жить с дедом Ильей Егоровичем Артюховым, который был связан с партизанами. Через него разведчиком стал и Федя, добывая информацию в окрестных станицах. 

Вместе с дедом Ильей он спасал колхозных коров, угоняя их в горы, выводили из окружения бойцов Советской Армии через тайные тропы.  Однажды, Федя и Гриша нашли в лесу  оружие. Они подорвали гранатами машину с фашистами, а потом, устроив засаду, расстреляли из карабинов двух мотоциклистов.

Однажды Федя возвращался ночью от матери и попал в руки полицаев, среди которых был староста, опознавший мальчика. Федю арестовали вместе с матерью и дедом Ильей. Каждого водили на допрос, но все как один молчали. А ночью 16 октября 1942 года вызвали Илью Егоровича и Федю. Арестованных фашисты увезли за станицу, к яру, и там на рассвете закопали в землю живьем. 

Учитель: Память о юном герое будет жить в сердцах людей. Во многих школах имеются мемориальные доски и памятники с именами пионеров – героев. Давайте не будем забывать их имена и почтим их память минутой молчания.

( Звучит музыка и все учащиеся встают)

Учитель: Партизаны провели более 200- сот боевых операций, оказывали огромную помощь действующей армии, спасали советских граждан от физического уничтожения и угона на работы, а военнопленных от смерти.
За отвагу и героизм свыше 700 партизан Адыгеи были награждены орденами и медалями. Нам, современному поколению нужно чтить память умерших и не забывать об этих ужасных событиях, чтобы они не повторялись впредь. А завершить нашу встречу мне бы хотелось стихотворением Владимира Соболева:
В чистом поле, в чистом поле, в чистом поле

Паутинки – сединою в бороде…

Столько выпало на долю мира боли,
Что от боли мир до срока поседел.

Эти рощи и березовые чащи,

При дороженьке калины горький куст

Повидали и прощанье глаз кричащих,

И суровое молчанье скорбных уст.

Пусть историк скажет, сколько приходилось 

Видеть мир от тишины до тишины.

Быть солдатом на земле – необходимость,

Но рождается солдат не для войны.

Пусть за полем, оглушенные любовью,
Заливаются шальные соловьи…

Не для боли, не для боли, не для боли,-

Этот мир навеки создан для любви!
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